

# Scinteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLII Nr. 9443

Vineri 9 martie 1973

6 PAGINI — 30 BANI

## Interviul acordat de președintele Consiliului de Stat, Nicolae Ceaușescu, ziaristului Jehan Kuypers, comentator de politică externă al grupului de presă olandez „Brabant Pers N. V.”

După cum s-a mai anunțat, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, l-a primit pe ziaristul olandez la 21 februarie a.c., căruia i-a acordat un interviu.

**INTREBARE:** Recent, România a sărbătorit a 25-a aniversare a proclamării republicii. Aruncând o privire retrospectivă, care au fost cele mai mari dificultăți de învins pe calea edificării noii societăți?

**RĂSPUNS:** Pentru a putea înțelege mai bine greutățile pe care România le-a avut de învins pe plan economic-social în anii construcției socialiste ar trebui să menționez că acum 25 de ani nivelul său de dezvoltare era foarte scăzut. Aveam o industrie slabă, care fusese în mare parte distrusă de război, o agricultură bazată pe o tehnică înopătată. În acest context, trebuie să menționez că peste 75 la sută din populația țării muncea în sectorul agricol.

Astăzi, România a devenit o țară cu o industrie organizată pe baza tehnicii avansate, a cărei producție este de peste 20 de ori mai mare decât cea a anului 1938 — anul care a înălțat producția industrială din trecut. Din producția industrială internă putem să acoperim astăzi circa 70 la sută din necesarul de mașini și utilaje al țării și, totodată, să exportăm asemenea produse într-un șir de state. De asemenea, agricultura s-a transformat în mod radical. Producția ei asigură aprovizionarea în bune condiții a populației și chiar unele disponibilități pentru export.

Succese mari am obținut în dezvoltarea învățământului, științei și culturii. În această privință voi

menționa că România se număra în trecut printre țările din Europa cu cel mai mare număr de analfabetei. Am lichidat de mult această stare. Am introdus învățământul obligatoriu de 10 ani, iar numărul studenților la 1 000 de locuitori este echivalent cu cel din țările dezvoltate. Practic, România își pregătește în țară întregul necesar de cadre de specialitate.

De aici se pot vedea și ce greutăți am avut de întâmpinat. În primul rând, am avut de luptat cu starea de înopătat din industrie și agricultură. A trebuit să depunem eforturi mari pentru a putea reorganiza, într-o perioadă scurtă, industria și agricultura pe o bază nouă. După cum am arătat mai înainte, am obținut succese importante pe această cale, deși sîntem conștienți că mai avem încă de parcurs un drum lung pentru a putea spune că România a devenit o țară cu o industrie dezvoltată, la nivelul statelor avansate din Europa.

A trebuit, de asemenea, să facem față lipsei de cadre calificate la toate nivelurile. De altfel, așa putea spune că aceasta a constituit poate cea mai mare dificultate în dezvoltarea noastră. Fără a dispune de cadre de specialitate în toate domeniile — începînd cu muncitorii calificați și pînă la cadrele superioare. Și în această privință, după cum am menționat, am reușit ca, într-un timp scurt, să depășim dificultățile. Fără îndoială, aceste dificultăți au influențat într-o anumită măsură asupra dezvoltării noastre, au făcut să nu putem merge înainte într-un ritm mai rapid, pentru că, după cum se știe, dacă uzinele se pot crea în cițiva ani, formarea cadrelor necesare cere un timp mult mai îndelungat. Am putea spune însă că acum am depășit și această situație.

O altă dificultate pe care a trebuit să o învingem se referă la ineficiența mijloacelor materiale și financiare de care a dispus România, la faptul că, în fond, întreaga dezvoltare a trebuit să fie realizată prin eforturile poporului. Aceasta a determinat alocarea a circa 30—32 la sută din venitul național în scopul dezvoltării economice-sociale a țării, efort pe care România este obligată să-l facă și astăzi spre a-și putea asigura dezvoltarea rapidă.

**INTREBARE:** În ce optică a conceput Partidul Comunist Român actualul plan cincinal?

**RĂSPUNS:** În elaborarea planului cincinal actual, Partidul Comunist Român a pornit de la necesitatea apropierei României de țările dezvoltate din punct de vedere economic. De aceea, a pus pe primul plan dezvoltarea într-un ritm înalt a industriei și dotarea ei pe baza realizărilor moderne ale științei și tehnicii.

În al doilea rând, am avut în vedere modernizarea rapidă a agriculturii, ceea ce impune realizarea unor vaste lucrări de îmbunătățiri funciare și irigații, încheierea în linii generale a procesului de mecanizare și chimizare a producției agricole.

(Continuare în pag. a V-a)

ÎN PAGINA A IV-A

### ADUNAREA FESTIVĂ DIN CAPITALĂ CU PRILEJUL ZILEI DE 8 MARTIE

În Industria Bacăului

### PRODUSE ÎN VALOARE DE 44 MILIOANE LEI PESTE PLANUL MAXIMAL

**BACĂU** (Correspondența „Scintei”, Gh. Băltă). În întrecerea ce se desfășoară pentru realizarea cincinalului înainte de termen, colectivele de muncă din industria județului Bacău au realizat, de la începutul anului și pînă acum, peste plan, o producție mară în valoare de 44 milioane lei. Astfel, s-au produs suplimentar 147 milioane kWh energie electrică, 382 tone cauciac sintetic, 8.600 mp țesături, 1.598 mc cherestea, mobilă în valoare de 4 milioane lei etc. De remarcat că întregul spor de producție a fost realizat pe seama creșterii productivității muncii. Diversificarea producției și îmbunătățirea continuă a calității produselor au făcut posibilă creșterea exportului, în aceeași perioadă, cu 82 la sută. Cele mai bune rezultate le-au înregistrat chimicii din Borzești, petroliștii din Moinești, textilii din Bacău și Buhuși, muncitorii, inginerii și tehnicienii C.E.L. și ai fabricii de celuloză și hirtie „Letea” din Bacău.

ÎN PAGINILE II-III-IV

- Proiectul Legii privind dezvoltarea construcției de locuințe, vânzarea de locuințe din fondul de stat către populație și construirea de case de odihnă proprietate personală
- Proiectul Legii privind administrarea fondului locativ și reglementarea raporturilor dintre proprietari și chiriași

Vom apăla pentru început la limbajul expresiv al cifrelor statistice. În anul 1972, colectivi harnicilor minieri de la exploatarea Leșu Ursului, din cadrul Combinatului minier Suceava, a obținut o producție suplimentară în valoare de 33 de milioane lei. Concret, aceasta înseamnă 37.000 tone piritu-concentrat, aproape 25.000 tone barită bulgări și 5.500 tone barită flotată. Pe această cale, sarcinile anuale de producție au fost îndeplinite cu 50 de zile mai devreme.

Am amintit aceste rezultate frumoase, deoarece ele exprimă abnegația minerilor suceveni în înclăștarea cu subteranul, cu timpul și cu sarcinile de plan mobilizatoare din 1972. Bunoară, în raport cu rezultatele celorlalte activități în anul trecut, indicatorii maximi ai planului de stat pe acest an prevăd o creștere cu 31,5 la sută la extracția minerelor complexe și cu 7 la sută la minerurile cu sulf. Acestor sarcini le se adaugă și angajamente asumate în întrecerea socialistă: 4.000 tone barită bulgări, 1.000 tone barită flotată, 2.500 tone

plătoare și prelucrare, sarcină de mare importanță subliniată la recenta plenară a C.C. al P.C.R. — Pînă acum am extins metodele descendente în primele 13 aba-

tații zăcămintelor de exploatare, i-a urmat metoda descendenta cu supra- și subteranul în zona I și în zona a III-a, într-un număr de 10 abataje, care determină eliminarea pierderilor de minereu în vatră, în proporție de 15—20 la sută. Sînt modalități concrete de acțiune, în care minierii — cei ce coboară zilnic în abataje și străbat căzătorii abrupte „suitoare” — cîntăresc fiecare posibilitate menită să asigure o productivitate ridicată, să smulgă pămîntului cit mai multă bogăție. În abatajul 62 l-am întilnit pe fruntasul în producție Petru Moraru. Într-o clipă de răgaz ne-a împărtășit secretul succeselor obținute de brigada pe care o conduce:

— Într-un colectiv de muncă, așa cum este al nostru, respectarea cu sfințenie a disciplinei tehnologice de exploatare este cheia succesului. Vedeti, avem aici utilaje moderne. N-ar fi păcat să nu le folosim cu pricepere? Să nu credeti că-i ușor să stăpîniți tehnica,

dar acesta nu a fost decît începutul, fiindcă le vom generaliza — ne-a spus Ing. Iuliu Crăciun, directorul exploatarei. După aplicarea metodei descendente cu rambleu, care a dus la eliminarea unor importante pierderi și la mărirea întregii

(Continuare în pag. a IV-a)

## File de jurnal la Leșu Ursului

Minerii suceveni sint hotărîți să scurteze cincinalul cu șapte luni

și minutoasă strategie tehnică și organizatorică elaborată aici — iată temerile certitudinilor. Într-un loc de frunte, între toate acțiunile ortacilor de la Leșu Ursului, se situează modernizarea producției prin perfecționarea tehnologiilor de ex-

## TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU A PRIMIT DELEGAȚIA COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI MUNCII DIN COREEA



Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, a primit, joi, delegația Comitetului Central al Partidului Muncii din Coreea, condusă de tovarășul Kim Dong Ghiu, membru al Comitetului Politic, secretar al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, care, la invitația C.C. al P.C.R., face o vizită de prietenie în țara noastră.

La convorbire au participat: din partea română, tovarășii Gheorghe Pană, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent, secretar al C.C. al P.C.R., Aurel Duca, membru supliment al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., Ștefan Andrei, secretar al C.C. al P.C.R., Dumitru Turcuș, adjunct de șef de secție la C.C. al P.C.R., Dumitru Popa, ambasadorul Republicii Socialiste România la Phenian; din partea coreeană, tovarășii Kim Guk The, membru al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, șef de secție la C.C. al Partidului Muncii din Coreea, Kim Kil Hian, adjunct de șef de secție la C.C. al Partidului Muncii din Coreea, și Li Min Su, ambasadorul R.P.D. Coreene la București.

Cu prilejul întrevierii, conducătorul delegației coreene a transmis tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, un mesaj de prietenie frățescă și sincere felicitări din partea tovarășului Kim Ir Sen, secretar general al Comitetului Central al Partidului Muncii din Coreea, președinte al Republicii Populare Democratice Coreene, precum și urări de noi succese poporului român în înde-

plinirea sarcinilor trasate de Congresul al X-lea al Partidului Comunist Român și de Conferința Națională a partidului, în vederea construirii societății socialiste multilaterale dezvoltate.

Mulțumind pentru mesajul și urările transmise, tovarășul Nicolae Ceaușescu a rugat pe conducătorul delegației coreene ca, la întoarcerea în țară, să transmită tovarășului Kim Ir Sen, conducător de partid și de stat coreean, un cordial salut în numele său și al conducerii de partid și de stat din țara noastră, împreună cu cele mai bune urări de succes poporului coreean, Partidului Muncii din Coreea, în realizarea hotărîrilor Congresului al X-lea al partidului, pentru edificarea socialismului în R. P. D. Coreeană, pentru unificarea pasnică și independentă a patriei.

În cursul convorbirii care a avut loc cu acest prilej s-a efectuat o informare reciprocă privind activitatea celor două țări și a avut loc un schimb de păreri asupra unor probleme actuale ale vieții internaționale și ale mișcării comuniste și muncitorești.

În acest cadru a fost subliniată deplină satisfacție pentru dezvoltarea rapidă a relațiilor de prietenie și solidaritate între Partidul Comunist Român și Partidul Muncii din Coreea, a colaborării rodnice multilaterale între Republica Socialistă România și Republica Populară Democrată Coreeană, în spiritul convorbirilor de la Phenian dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Kim Ir Sen și s-a exprimat convingerea comună că există largi posibilități pentru amplificarea în continuare

și ridicarea pe o treaptă superioară a raporturilor de conlucrare și întrajutorare tovrășească dintre cele două țări și țări, ceea ce corespunde intereselor popoarelor române și coreene, cauze generale a păcii și socialismului.

În numele Comitetului Central al Partidului Muncii din Coreea, tovarășul Kim Dong Ghiu a exprimat mulțumiri pentru sprijinul frățesc, internaționalist, acordat de Partidul Comunist Român, de România socialistă eforturilor poporului coreean pentru reunificarea pasnică și independentă a patriei. Subliniind că Partidul Comunist Român și guvernul Republicii Socialiste România au salutat de la bun început inițiativele guvernului R. P. D. Coreean și personal ale tovarășului Kim Ir Sen îndreptate spre reunificarea patriei, tovarășul Nicolae Ceaușescu a reafirmat hotărîrea de a acorda și în continuare întregul sprijin înfăptuirii acestei aspirații naționale fundamentale a poporului frate coreean, pe cale pasnică și democratică, fără nici un amestec din afară.

După convorbire, tovarășul Nicolae Ceaușescu a reținut pe membrii delegației Comitetului Central al Partidului Muncii din Coreea la dejun. În timpul dejunului, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Kim Dong Ghiu au rostit toasturi.

Întîlnirea și dejunul s-au desfășurat într-o atmosferă de cordialitate și prietenie, în spiritul bunelor relații existente între Partidul Comunist Român și Partidul Muncii din Coreea, dintre Republica Socialistă România și Republica Populară Democrată Coreeană.

## O contribuție de mare însemnătate la dezvoltarea ascendentă a relațiilor prietenești româno-cehoslovace

Preocuparea neabătută a României socialiste spre întărirea relațiilor prietenești și colaborării cu toate țările socialiste — preocupare subliniată și de recenta plenară a C.C. al P.C.R., ca o constantă fundamentală a întregii politici interne și externe a partidului și statului — și-a găsit, în aceste zile, o nouă și pregnantă ilustrare prin vizita prietenească neoficială întreprinsă în Republica Socialistă Cehoslovacă de tovarășul Nicolae Ceaușescu, la invitația tovarășului Gustav Husak, secretar general al C.C. al P. C. din Cehoslovacia. Urmărită cu viu interes de opinia publică din ambele țări socialiste, această vizită se înscrie ca un moment de mare însemnătate în evoluția ascendentă a relațiilor de prietenie româno-cehoslovace.

Ambianța tovrășească, plină de cordialitate, în care s-au desfășurat convorbirile dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Gustav Husak, întîlnirea președintelui Consiliului de Stat al României cu președintele R. S. Cehoslovacie, tovarășul Ludvik Svoboda, primirea făcută conducătorului partidului și statului nostru de oamenii muncii din Praga de lucrătorii și cadrele de conducere ale uzinei Tesla-Stranice — toate sevelele vizitei au demonstrat sentimentele de simpatie, stîmă și prețuire reciprocă dintre popoarele române și cehoslovace, dorința lor comună, a Partidului Comunist Român și Partidului Comunist din Cehoslovacia, a ambelor state de a întări continuu raporturile rodnice de prietenie statornicite între ele.

Este o prietenie cu adevărată istorică, făurită în lupta îndelungată dusă de popoarele noastre pentru eliberarea comună a libertății, pentru afirmarea ființei naționale, pentru progres social. Sentimentele de simpatie, simpatie comună, momentele numeroase de întrajutorare, legăturile economice și culturale, ale alimentat continuu, în decursul timpurilor, această prietenie. Peculiaritățile singele vărsat împreună în perioada războaiului antihitlerist, prin jertfele ostailor români alături de ostașii sovietici și de partizanii cehi și slovaci, ea s-a ridicat pe un plan superior în anii socialismului, avînd ca trîncă temelie

comunitatea de orînduire, de ideologie și de țeluri. Clădit pe principiile marxism-leninismului și internaționalismului proletar, ale egalității și respectului reciproc, legăturile româno-cehoslovace și-au vădit caracterul fructuos, amplificîndu-se în domeniul dintre cele mai variate — economic, politic, tehnico-științific, cultural etc. O importanță esențială pentru cursul pozitiv al raporturilor dintre țările și popoarele noastre au avut-o, în ultimii ani, întîlnirile dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Gustav Husak, întîlniri care au acționat ca un puternic stimul asupra dezvoltării pe planuri multiple a relațiilor bilaterale.

Înscrîndu-se pe această linie, actuala vizită de prietenie a tovarășilor Nicolae Ceaușescu și Gustav Husak, în toate domeniile de activitate, prilejînd, totodată, un schimb de păreri asupra unor probleme actuale ale vieții internaționale și ale mișcării comuniste și muncitorești internaționale.

În cadrul informării reciproce asupra activității și preocupărilor celor două țări și desfășurării construcției socialiste în cele două țări, tovarășul Gustav Husak a apreciat în mod deosebit rezultatele obținute de poporul român, sub conducerea partidului său, în realizarea hotărîrilor Congresului al X-lea și ale Con-

ferinței Naționale ale P.C.R.; totodată, tovarășul Nicolae Ceaușescu a dat o înaltă apreciere succesorilor obținute de poporul muncitor cehoslovac, sub conducerea partidului, în realizarea hotărîrilor celui de-al XIV-lea Congres al P.C. din Cehoslovacia.

O atenție deosebită a fost acordată colaborării bilaterale pe țărîm economic și tehnico-științific, a cărei întărire înfăptuirea continuu pe baza certărilor a prieteniei popoarelor noastre.

În această privință se cuvine a fi relevat faptul că realizările remarcabile ale celor două țări în opera de edificare a socialismului, progresul în sporirea forțelor de producție, în creșterea și modernizarea potențialului economic, în dezvoltarea unor ramuri industriale avansate, purtătoare de progres tehnico-economic, în anii din urmă, posibilități noi pentru intensificarea raporturilor bilaterale — fapt care și-a găsit reflectarea în dezvoltarea continuă a colaborării economice, în creșterea și diversificarea schimburilor comerciale, în largirea cooperării în producție.

În aceste condiții se cuvine a fi dezvoltare a colaborării au devenit în prezent deosebit de largi. Pornind de la această realitate, de la dorința comună de a asigura fructificarea lor, conducătorii celor două țări au trasat noi jalone pentru extinderea pe mai departe a relațiilor

(Continuare în pag. a V-a)

### viata internațională

- MEXIC. Orientări noi în relațiile economice.
- „Săptămîna României” la Punta del Este
- Constituirea Comisiei economice mixte R. D. Vietnam — S.U.A.
- Azi începe la Paris reuniunea grupului „celor zece” în problemele crizei monetare

LA TURCENI

### A ÎNCEPUT CONSTRUCȚIA CELEI MAI MARI TERMOCENTRALE DIN ȚARĂ

La Turceni, în județul Gorj, a început construcția celei mai mari unități termoelectrice realizată pînă acum în țara noastră.

În prima etapă, centrala va fi dotată cu patru grupuri de cîte 330 MW, preconizîndu-se ca în perioada 1980—1982 ea să fie extinsă cu alte două grupuri de mare putere, avînd fiecare 600—700 MW, care urmează a fi produse în întregime de industria noastră constructoare de mașini.

Proiectanții și constructorii acestui obiectiv, cadre cu o bogată experiență, au prevăzut soluții de înaltă eficiență. Astfel, amplasarea lui a fost stabilită pe malul drept al Jiului, în imediata apropiere a unor bogate zăcăminte de cărbune inferior din bazinul Otteniei, fapt care va reduce cheltuielile de transport pentru asigurarea centralei cu combustibil și cu apa necesară procesului tehnologic.

Realizarea termocentralei de la Turceni, care va ocupa un loc de frunte în rîndul obiectivelor energetice de acest gen din Europa, are rolul de a completa balanța energetică, prin valorificarea lignitului ce nu-si poate găsi utilizări mai bune în alte ramuri economice. Ea se înscrie organic în dezvoltarea impetuoasă a țării, constituind o nouă dovadă a capacității specialiștilor români, a potențialului în continuă creștere al industriei noastre socialiste.

(Azerpres)



# Proiect LEGE privind dezvoltarea construcţiei de locuinţe, vinzarea de locuinţe din fondul de stat către populaţie şi construirea de case de odihnă proprietate personală

Potrivit hotărîrii recente plenary a C.C. al P.C.R., se supune dezbaterii publice proiectul de LEGE privind dezvoltarea construcţiei de locuinţe, vinzarea de locuinţe din fondul de stat către populaţie şi construirea de case de odihnă proprietate personală.

Observaţiile, propunerile şi sugestiile oamenilor muncii pe marginea proiectului supus dezbaterii vor fi trimise pînă la data de 15 martie 1973 la Comitetul de Stat pentru Economia şi Administraţia Locală, Bucureşti, Calea Victoriei nr. 63—69.

Art. 18. Avansul minim şi durata maximă de rambursare a creditului se stabilesc pentru salarii în funcţie de salariul tarifar lunar, iar pentru celelalte categorii de cetăţeni, în funcţie de venitul mediu brut lunar, la data încheierii contractului, după cum urmează:

Categoria	Salariul tarifar sau venitul mediu brut lunar	Avansul minim faţă de preţul de deviz	Durata maximă de rambursare a creditului
I	pînă la 1 500 lei	20%	25 ani
II	1 501 — 2 000 lei	25%	20 ani
III	peste 2 000 lei	30%	15 ani

Art. 19. Creditele pentru locuinţele de tipul celor prevăzute la art. 18 nu vor putea depăşi: 35 000 lei pentru locuinţa cu o cameră; 55 000 lei pentru locuinţa cu 2 camere; 70 000 lei pentru locuinţa cu 3 camere; 80 000 lei pentru locuinţa cu 4 camere; 90 000 lei pentru locuinţa cu 5 camere.

Art. 20. Costul garajelor şi anexelor gospodăreşti se va calcula separat în deviz şi se plăteşte integral de beneficiar la data încheierii contractului.

Art. 21. Cetăţenii domiciliaţi în oraşe, care îşi constituiesc locuinţele proprietate personală în regie proprie — în cartierele sau zonele unde schiţele de sistematizare permit construcţii mici — pot obţine credite în acest scop în sumă de cel mult 25 000 lei, rambursabile într-o perioadă de 20 ani. Creditele se acordă cu condiţia ca beneficiarul să facă dovada că are posibilităţi materiale pentru realizarea construcţiei.

Cetăţenii care îşi construiesc locuinţe sistem vită nu beneficiază de credite din partea statului. Ei pot însă construi locuinţe în localităţi unde nu există încă planurile de sistematizare. Salariile din mediul rural, în special celele didactice, medicilor, specialiştii din sfera învăţămîntului, agriculturii, întreprinderii agricole de stat şi cooperative agricole de producţie, care nu au o locuinţă proprie în comună în care îşi au locul de muncă, pot beneficia de un credit de pînă la 25 000 lei, pe termen de 20 ani, pentru a-şi construi locuinţe proprietate personală în acea comună.

Salariile care au locul de muncă în oraşe mari şi domiciliaţi în localităţi, din jurul acestora vor fi sprijiniţi să-şi construiască locuinţele proprietate personală în localităţile în care domiciliază, dacă nu au locuinţă proprie. În acest scop, ei pot beneficia de un credit de pînă la 25 000 lei, pe termen de 20 ani.

Cetăţenii domiciliaţi în localităţile balneoclimatice, localităţi cu caracter balnear sau turistic, care vor să-şi amenajeze ori să construiască locuinţe proprietate personală cu spaţii pentru cazarea turiştilor, beneficiază de sprijinul statului, prin atribuirea de terenuri celor ce nu au, cu plata unei taxe anuale şi acordarea:

Art. 22. Cetăţenii care vor să-şi construiască locuinţe proprietate personală cu spaţii pentru cazarea turiştilor, beneficiază de sprijinul statului, prin atribuirea de terenuri celor ce nu au, cu plata unei taxe anuale şi acordarea:

Art. 23. Cetăţenii care vor să-şi construiască locuinţe proprietate personală cu spaţii pentru cazarea turiştilor, beneficiază de sprijinul statului, prin atribuirea de terenuri celor ce nu au, cu plata unei taxe anuale şi acordarea:

Art. 24. Cetăţenii care vor să-şi construiască locuinţe proprietate personală cu spaţii pentru cazarea turiştilor, beneficiază de sprijinul statului, prin atribuirea de terenuri celor ce nu au, cu plata unei taxe anuale şi acordarea:

Art. 25. Cetăţenii care vor să-şi construiască locuinţe proprietate personală cu spaţii pentru cazarea turiştilor, beneficiază de sprijinul statului, prin atribuirea de terenuri celor ce nu au, cu plata unei taxe anuale şi acordarea:

Art. 26. Cetăţenii care vor să-şi construiască locuinţe proprietate personală cu spaţii pentru cazarea turiştilor, beneficiază de sprijinul statului, prin atribuirea de terenuri celor ce nu au, cu plata unei taxe anuale şi acordarea:

Art. 27. Cetăţenii care vor să-şi construiască locuinţe proprietate personală cu spaţii pentru cazarea turiştilor, beneficiază de sprijinul statului, prin atribuirea de terenuri celor ce nu au, cu plata unei taxe anuale şi acordarea:

Art. 28. Cetăţenii care vor să-şi construiască locuinţe proprietate personală cu spaţii pentru cazarea turiştilor, beneficiază de sprijinul statului, prin atribuirea de terenuri celor ce nu au, cu plata unei taxe anuale şi acordarea:

Art. 29. Cetăţenii care vor să-şi construiască locuinţe proprietate personală cu spaţii pentru cazarea turiştilor, beneficiază de sprijinul statului, prin atribuirea de terenuri celor ce nu au, cu plata unei taxe anuale şi acordarea:

Art. 30. Cetăţenii care vor să-şi construiască locuinţe proprietate personală cu spaţii pentru cazarea turiştilor, beneficiază de sprijinul statului, prin atribuirea de terenuri celor ce nu au, cu plata unei taxe anuale şi acordarea:

Art. 31. Cetăţenii care vor să-şi construiască locuinţe proprietate personală cu spaţii pentru cazarea turiştilor, beneficiază de sprijinul statului, prin atribuirea de terenuri celor ce nu au, cu plata unei taxe anuale şi acordarea:

Art. 29. Se autorizează Casa de Economii şi Consemnaţiuni să acorde populaţiei credite pentru constituirea avansului, precum şi pentru completarea sumei necesare acoperirii costului integral în vederea contractării unei locuinţe proprietate personală.

Art. 30. În cazul nerestituirii la termenul stabilit a ratelor, Casa de Economii şi Consemnaţiuni va percepe o dobîndă de 12 la sută pe an asupra ratelor restante pentru creditul acordat.

Art. 31. Cetăţenii care, la încheierea contractului, plătesc integral preţul locuinţei, beneficiază de o bonificaţie constînd în reducerea cu 50 la sută a comisiei de convenit organizată pentru realizarea contractului de construcţie de locuinţe.

Art. 32. Pentru neplata ratelor locuinţei în termenul stabilit prin contract, organizaţia cu care s-a încheiat contractul pentru construirea de locuinţe proprietate personală va plăti beneficiarului penalităţi de înzîdire.

Art. 33. Locuinţele proprietate personală construite cu sprijinul statului se proiectează şi se execută prin organizaţii de stat sau cooperative pe bază de contracte încheiate cu beneficiarii de construcţie.

Art. 34. În preţul locuinţei se include, după caz, costul proiectării, costul execuţiei lucrărilor, inclusiv beneficiul organizaţiei de construcţie, precum şi comisioanele organizaţiei care încheie contractul de construcţie cu beneficiarul locuinţei.

Art. 35. Statul execută proiectele de construcţie de locuinţe proprietate personală pe bază de contracte încheiate cu beneficiarii de construcţie, pe termen de 20 ani.

Art. 36. Costul execuţiei lucrărilor de construcţie, inclusiv beneficiul organizaţiei de construcţie, se stabileşte pe baza devizelor elaborate pe obiect.

Art. 37. În vederea satisfacerii nevoilor de locuinţe ale cetăţenilor cu venituri mai mici, salariiţilor transfezaţi în interesul serviciului şi altor categorii de cetăţeni care, potrivit legii, au dreptul să primească locuinţe din fondul locativ de stat, se va constitui un fond de locuinţe destinat exclusiv acestor categorii de cetăţeni.

Art. 38. Din fondul de locuinţe destinat pentru înzîdire, potrivit prevederilor art. 37, statul poate vinde celelalte locuinţe care s-au dispune, în primul rînd, cele din clădirile care există şi apartamente proprietate personală, cascele mici — cu o locuinţă sau cu un număr redus de locuinţe — care s-au dispune în funcţie de uzul avansat, precum şi cele cu mai multe locuinţe, tip blocuri.

Art. 39. Vinzarea locuinţelor din fondul locativ de stat se va face ealonat.

Art. 40. Pot cumpăra locuinţe din fondul locativ de stat cetăţenii care îndeplinesc condiţiile prevăzute în prezenta lege pentru construirea de locuinţe proprietate personală cu sprijinul statului şi sînt recomandaţi de comitetele populare sau comitetele populare muncii ori de celelalte organe de conducere colectivă din unităţile socialiste în care îşi desfăşoară activitatea.

Art. 41. Cetăţenii care vor să-şi construiască locuinţe proprietate personală cu spaţii pentru cazarea turiştilor, beneficiază de sprijinul statului, prin atribuirea de terenuri celor ce nu au, cu plata unei taxe anuale şi acordarea:

Art. 42. Statul sprijină construcţia caselor de odihnă proprietate personală pe bază de contracte încheiate cu beneficiarii de construcţie, pe termen de 20 ani.

Art. 43. Cetăţenii care vor să-şi construiască locuinţe proprietate personală cu spaţii pentru cazarea turiştilor, beneficiază de sprijinul statului, prin atribuirea de terenuri celor ce nu au, cu plata unei taxe anuale şi acordarea:

Art. 44. Casete de odihnă se pot executa pe baza autorizaţiei de construcţie eliberată de către comitetele executive ale consiliilor populare.

Art. 45. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, în clădirile cu mai multe locuinţe sau case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 46. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 47. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 48. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 49. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 50. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 51. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 52. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 53. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 54. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 55. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 56. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 57. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 58. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 59. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 60. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 61. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 62. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 63. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 64. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

## CAPITOLUL I

### Dispoziţii generale

Art. 1. Dezvoltarea în ritm înalt a economiei naţionale, modernizarea oraşelor şi centrelor muncitoreşti, creşterea numărului de muncitori şi specialiştii, sporirea continuă a salariului şi celelalte venituri ale oamenilor muncii fac necesare dezvoltarea construcţiei de locuinţe şi îmbunătăţirea gradului lor de confort — condiţie esenţială pentru ridicarea bunăstării întregului popor.

Art. 2. Conducerea în ritm înalt a economiei naţionale şi dezvoltarea planului de stat.

Art. 3. Dezvoltarea armonioasă a oraşelor şi centrelor muncitoreşti impune construirea noilor locuinţe în conformitate cu prevederile schiţelor şi planurilor de sistematizare, cu respectarea strictă a regulimului de construcţie, în ceea ce priveşte numărul nivelelor, densitatea clădirilor şi linia lor arhitectonică.

Art. 4. Terenurile situate în perimetrul oraşelor sunt supuse regimului sistematizării, indiferent de natura proprietăţii. Deţinătorii acestor terenuri pot construi numai cu aprobarea comitetelor executive ale consiliilor populare şi cu încadrarea în

Art. 5. Dezvoltarea armonioasă a oraşelor şi centrelor muncitoreşti impune construirea noilor locuinţe în conformitate cu prevederile schiţelor şi planurilor de sistematizare, cu respectarea strictă a regulimului de construcţie, în ceea ce priveşte numărul nivelelor, densitatea clădirilor şi linia lor arhitectonică.

Art. 6. Prin locuinţă, în sensul prezentei legi, se înţelege suprafaţa locativă care cuprinde una sau mai multe camere de locuit, cu dependinţele aferente, formînd o unitate locativă de sine stătătoare, determinată ca atare prin construcţia sa.

## CAPITOLUL II

### Construirea de locuinţe proprietate personală cu sprijinul statului

Art. 9. Statul sprijină construirea de locuinţe proprietate personală prin acordarea de credite pe termen lung, atribuirea de terenuri pentru construcţie, asigurarea de materiale, precum şi prin proiectare şi execuţie.

Art. 10. Cetăţenii pot să-şi constituie o locuinţă proprietate personală, pentru ei şi familiile lor, cu mijloace proprii şi cu sprijinul statului, în oraşul în care domiciliază.

Art. 11. Cetăţenii care au un venit mediu pe fiecare membru de familie mai mare de 900 lei lunar vor trebui să-şi construiască sau să-şi cumpere locuinţe proprietate personală, înzîdită din fondul locativ de stat, înzîdită din fondul locativ de stat, înzîdită din fondul locativ de stat.

Art. 12. De asemenea, cetăţenii cu un venit mediu lunar de peste 900 lei pe fiecare membru de familie — care deţin în prezent cu chirie o locuinţă din fondul locativ de stat — vor trebui să-şi construiască sau să-şi cumpere o locuinţă, beneficiind de credite, în conformitate cu prevederile legii.

Art. 13. Acordarea creditelor pentru construirea de locuinţe proprietate personală se face în următoarea ordine de prioritate:

— muncitorilor calificaţi, în primul rînd celor din marile unităţi industriale;

— salariiţilor transferaţi în interesul serviciului din alte localităţi;

— cadrelor de specialitate care lucrează în producţia materială, în activitatea de proiectare, cercetare ştiinţifică şi învăţămîntul profesional reconstruizat în producţie veniţi din alte localităţi;

— familiilor cu mai mulţi copii;

— tinerilor căsătorii;

## CAPITOLUL III

### Criterii de stabilire a preţurilor

Art. 33. Locuinţele proprietate personală construite cu sprijinul statului se proiectează şi se execută prin organizaţii de stat sau cooperative pe bază de contracte încheiate cu beneficiarii de construcţie.

Art. 34. În preţul locuinţei se include, după caz, costul proiectării, costul execuţiei lucrărilor, inclusiv beneficiul organizaţiei de construcţie, precum şi comisioanele organizaţiei care încheie contractul de construcţie cu beneficiarul locuinţei.

Art. 35. Statul execută proiectele de construcţie de locuinţe proprietate personală pe bază de contracte încheiate cu beneficiarii de construcţie, pe termen de 20 ani.

Art. 36. Costul execuţiei lucrărilor de construcţie, inclusiv beneficiul organizaţiei de construcţie, se stabileşte pe baza devizelor elaborate pe obiect.

Art. 37. În vederea satisfacerii nevoilor de locuinţe ale cetăţenilor cu venituri mai mici, salariiţilor transfezaţi în interesul serviciului şi altor categorii de cetăţeni care, potrivit legii, au dreptul să primească locuinţe din fondul locativ de stat, se va constitui un fond de locuinţe destinat exclusiv acestor categorii de cetăţeni.

Art. 38. Din fondul de locuinţe destinat pentru înzîdire, potrivit prevederilor art. 37, statul poate vinde celelalte locuinţe care s-au dispune, în primul rînd, cele din clădirile care există şi apartamente proprietate personală, cascele mici — cu o locuinţă sau cu un număr redus de locuinţe — care s-au dispune în funcţie de uzul avansat, precum şi cele cu mai multe locuinţe, tip blocuri.

Art. 39. Vinzarea locuinţelor din fondul locativ de stat se va face ealonat.

Art. 40. Pot cumpăra locuinţe din fondul locativ de stat cetăţenii care îndeplinesc condiţiile prevăzute în prezenta lege pentru construirea de locuinţe proprietate personală cu sprijinul statului şi sînt recomandaţi de comitetele populare sau comitetele populare muncii ori de celelalte organe de conducere colectivă din unităţile socialiste în care îşi desfăşoară activitatea.

Art. 41. Cetăţenii care vor să-şi construiască locuinţe proprietate personală cu spaţii pentru cazarea turiştilor, beneficiază de sprijinul statului, prin atribuirea de terenuri celor ce nu au, cu plata unei taxe anuale şi acordarea:

Art. 42. Statul sprijină construcţia caselor de odihnă proprietate personală pe bază de contracte încheiate cu beneficiarii de construcţie, pe termen de 20 ani.

Art. 43. Cetăţenii care vor să-şi construiască locuinţe proprietate personală cu spaţii pentru cazarea turiştilor, beneficiază de sprijinul statului, prin atribuirea de terenuri celor ce nu au, cu plata unei taxe anuale şi acordarea:

Art. 44. Casete de odihnă se pot executa pe baza autorizaţiei de construcţie eliberată de către comitetele executive ale consiliilor populare.

Art. 45. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 46. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 47. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

## CAPITOLUL VI

### Alte dispoziţii cu privire la construirea şi vinzarea de locuinţe proprietate personală şi construirea de case de odihnă

Art. 45. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, în clădirile cu mai multe locuinţe sau case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 46. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 47. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 48. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 49. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 50. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 51. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 52. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 53. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 54. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 55. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 56. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 57. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 58. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 59. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.

Art. 60. În cazul în care se constituiesc locuinţe proprietate personală ori case de odihnă, terenul se atribuie în folosinţă comună pe durata existenţei construcţiei.



# Proiect

# LEGE

## privind administrarea fondului locativ și reglementarea raporturilor dintre proprietari și chiriași

Potrivit hotărârii recentei plene a C.C. al P.C.R., se supune dezbaterii publice proiectul de LEGE privind administrarea fondului locativ și reglementarea raporturilor dintre proprietari și chiriași.

Observațiile, propunerile și sugestiile oamenilor muncii pe marginea proiectului supus dezbaterii vor fi trimise până la data de 15 martie 1973 la Comitetul de Stat pentru Economia și Administrația Locală, București, Calea Victoriei nr. 63—69.

### CAPITOLUL I Dispoziții generale

**Art. 1.** Fondul locativ de stat se administrează și se închiriază de întreprinderi specializate subordonate comitetelor executive ale consiliilor populare sau de alte întreprinderi de stat.

Fondul locativ de stat construit din fondurile proprii ale întreprinderilor și organizațiilor economice de stat se administrează și se închiriază de către acestea.

Fondul locativ construit din fondurile proprii ale organizațiilor cooperatiste sau ale altor organizații obștești se administrează și se închiriază de către acestea.

**Art. 2.** Suprafața locativă cuprinde suprafața locuibilă și dependințele.

Prin suprafața locuibilă se înțelege suprafața camerelor care, determinate ca atare prin construcția lor, servesc pentru locuit, inclusiv holurile și camerele de trecere.

Prin dependințe se înțeleg încăperile care deservesc suprafața locuibilă și anume: vestibulul, antreul, tinda, veranda, culoarul, buclăria, chichinetă, oficiu, camera, camera de baie, coșetul, spălătoria, uscătorul, pivnița, toxa la subsol, magazia din zid, logia și terasa acoperită.

**Art. 3.** Apartamentul cuprinde una sau mai multe camere de locuit cu dependințele aferente, situate la același nivel sau la niveluri diferite, care împreună formează o unitate locativă de sine stătătoare, determinată ca atare prin construcția sa.

La închiriere se va ține seama, pe lângă faptul că într-un apartament se locuiește de o singură familie. În cazul în care apartamentul depășește nevoile unei familii, cu cel puțin o cameră separată, acesta poate fi închiriat mai multor familii cu respectarea dispozițiilor legale privind normarea fondului locativ.

Prin cameră separată se înțelege acea încăpere care nu servește de trecere pentru locatari, pentru intrare sau ieșire ori pentru folosirea dependințelor.

**Art. 4.** Suprafața locativă cu altă destinație decât aceea de locuință cuprinde suprafața locativă necesară desfășurării activității economice, sociale și culturale, administrative sau obștești și dependințele aferente.

Comitetele executive ale consiliilor populare vor identifica spațiile construite cu destinația de locuință, care sunt folosite în prezent în alt scop și vor lua măsurile necesare pentru a le readuce la starea în care au fost construite.

**Art. 5.** Locatarul principal este persoana fizică sau juridică titulară a contractului de închiriere.

### CAPITOLUL II Normarea locuințelor din fondul locativ de stat

**Art. 6.** Norma locativă pentru locuințele din fondul locativ de stat este de 10 mp suprafață locuibilă pentru fiecare persoană. În cazul cind din construcție rezultă camere mai mici pot fi atribuite și 8 mp de persoană.

**Art. 7.** Suprafața locuibilă care depășește norma locativă constituie suprafața excedentară.

Suprafața excedentară compusă din una sau mai multe camere separate poate fi închiriată altor persoane îndreptățite. Închirierea se face cu prioritate persoanelor îndreptățite la extindere, potrivit dispozițiilor legale, în funcție de veniturile celor mai mici, care revin pe membru de familie și de numărul copiilor în întreținere.

Au dreptul la o cameră în plus, cu majorarea corespunzătoare a chiriei, potrivit prevederilor prezentei legi, persoanele care prin natura activității ce o desfășoară necesită spațiu suplimentar sau din cauza stării sănătății ori stării fizice au nevoie de un asemenea spațiu.

**Art. 8.** Cetățenii care au un venit mediu pe fiecare membru al familiei de până la 900 lei lunar vor beneficia în continuare de locuințe din fondul de stat, în conformitate cu normele legale și cu plata chiriei corespunzătoare.

Inchirierea suprafeței locative din fondul locativ de stat este în administrarea unităților prevăzute la art. 1 și se face în următoarea ordine de prioritate:

- cetățenilor ale căror locuințe urmează a fi demolate; în cazul cind acestea au venituri mai mari decât 900 lei pe membru de familie li se asigură locuințe din fondul locativ de stat până la primirea în folosință a locuinței prioritare personale, construită sau cumpărată;
- muncitorilor calificați, în primul rând celor din marile unități industriale;
- salariaților transferați în interesul serviciului din alte localități;
- cadrelor de specialitate care lucrează în producția materială, în activitatea de proiectare, cercetare științifică și învățământ;
- absolvenților repartizați în producție veniți din alte localități;
- familiilor cu mai mulți copii;
- tinerilor căsătorii;
- celor încazuți pe bază de concurs, veniți din alte localități;
- celorlalți cetățeni.

În cadrul categoriilor de mai sus, se acordă preferință celor care au condiții grele de locuit, însoțite de copii cu mai mulți copii.

**Art. 9.** Salariații din unitățile socialiste de stat li se vor închiria locuințe pe baza propunerilor colective de muncă în care sînt desfășurate activitatea, aprobate, după caz, de comitetele sau consiliile oamenilor muncii, ori de celelalte organe de conducere colectivă. Comitetele executive ale consiliilor populare, împreună cu organele de

### CAPITOLUL III Inchirierea locuințelor din fondul locativ de stat

**Art. 10.** Contractul de închiriere pentru locuințele din fondul locativ de stat se încheie în formă scrisă.

Contractul de închiriere pentru suprafețe locative cu destinația de locuință din fondul locativ de stat are valoare de înscris autentic și constituie titlu executoriu.

**Art. 11.** Locatarul principal are dreptul să subînchirieze o parte din suprafața locativă a locuinței, dacă aceasta nu constituie suprafață disponibilă.

Subînchirierea se face astfel:

- a) persoanelor stabilite de comite-

a, între locatarul principal și subînchiriat, iar în cazul turșilor prevăzute la lit. b, între locatarul principal și oficiul de turism.

Contractele de subînchiriere vor prevedea, în mod obligatoriu, tarifele și termenii de subînchiriere. Tarifele pentru subînchiriere de la lit. a, sînt cele prevăzute în prezenta lege, iar cele pentru subînchiriere de la lit. b vor fi stabilite prin hotărâre a Consiliului de Miniștri.

Contractul de subînchiriere încheiat cu încălcarea prevederilor alineatului precedent este nul de drept, iar sumele încasate în temeiul lui se fac venit la stat.

Încălcare dispozitiilor prevăzute în prezentul articol constituie contravenție și se sancționează cu amendă de la 1.000 la 3.000 lei. Sancțiunea se aplică de comitetele executive ale consiliilor populare ale municipiilor, sectoarelor municipiului București, orașelor și comunelor, pe baza proceselor verbale de constatare întocmite de împuterniciții acestora.

Contravențiunile prevăzute în alineatul precedent li sînt aplicabile prevederile Legii nr. 32/1968 pentru stabilirea și sancționarea contravențiilor.

Subînchirierea fără contract scris, în scopul vîdit de a ocoli aplicarea dispozițiilor prezentei legi, constituie infracțiune și se pedepsește cu închisoare de la o lună la un an sau cu amendă.

Ori de cite ori celelalte fapte prevăzute în prezentul articol se săvîrșesc în astfel de condiții încît potrivit legii penale constituie infracțiuni, acestea vor fi urmărite, judecate și sancționate conform legii penale.

**Art. 18.** Subînchirierea suprafeței locative peste norma locativă categoriilor de persoane stabilite în conformitate cu prevederile art. 7 alin. 3 este interzisă.

Încălcare prevederilor alineatului precedent atrage pierderea dreptului locatarului la suprafața acordată peste norma locativă, fiind aplicabile și dispozițiile alineatelor 6—8 și 10 ale art. 17.

**Art. 19.** Persoanele care se mută definitiv în altă localitate își păstrează dreptul de folosință asupra locuinței ce dețin cel mult 6 luni de la data mutării, fără a putea subînchiria pe această perioadă.

**Art. 20.** În cazul persoanelor care sînt transferate în interes de serviciu în altă localitate, spațiul ocupat de acestea și de membrii familiei cu care se mută devine disponibil la obținerea altei locuințe în localitatea respectivă.

**Art. 21.** Nici o persoană nu poate fi evacuată din locuința definită în mod legal decît în cazurile și în condițiile prevăzute de lege.

**Art. 22.** În caz de divorț, dacă soții nu au convenit altfel, beneficiul contractului privind locuința folosește sotelui căruia i s-au dat în îngrijire copiii, iar în cazul cind nu sînt copii, soțului care a obținut divorțul.

În toate celelalte situații, instanța care pronunță divorțul va hotărî care dintre soți va avea beneficiul contractului privind locuința.

**Art. 23.** Persoanele care ocupă fără contract de închiriere o suprafață locativă din fondul locativ de stat în administrarea întreprinderii de stat prevăzute în articolul 1 alineatul 1 vor fi evacuate, fără atribuirea altei suprafețe locative, pe baza deciziei comitetelor executive ale consiliilor populare ale municipiilor, sectoarelor municipiului București, orașelor și comunelor.

Evacuarea se face de către întreprinderile care au în administrarea fondului locativ de stat prevăzute în alineatul precedent, iar în caz de opunere, evacuarea se face împreună cu organele de miliție.

**Art. 24.** Locatarul principal și ceilalți membri ai familiei care au în posesie locuința împreună cu acestuia pierd dreptul de folosință a suprafeței locative și vor fi evacuați fără atribuirea altei suprafețe locative în următoarele cazuri:

- a) dacă pînăcinese însemnate stricăciuni locuinței, clădirii în care a acestora este situată, instalațiilor și accesoriilor acestora, precum și ori-căror altor bunuri aferente lor, sau dacă înstrăinează fără drept părți ale acestora;
- b) dacă prin comportarea lor fac imposibilă conviețuirea pentru alți locatari din același apartament sau clădire ori împiedică folosirea normală a locuinței de către alți locatari;
- c) dacă locuința a fost obținută ca urmare a săvîrșirii infracțiunii de furt sau a altor infracțiuni;
- d) dacă nu plătesc cu rea credință timp de 3 luni consecutiv chiria sau cota-parte a cheltuielilor ce le revin potrivit dispozițiilor legale. Dacă în cursul procesului de evacuare se plătesc sume datorate, instanța va putea respinge cererea, obligînd pe pînă la plata cheltuielilor de judecată. Instanța va admite totuși cererea de evacuare dacă împotriva locatarului s-a pronunțat anterior o hotărîre definitivă prin care a fost obligat la plata chiriei ori la cota-parte a cheltuielilor ce-i revin, sau la plata cheltuielilor de judecată.

Evacuarea locatarilor în cazurile prevăzute de prezentul articol se dispune de instanța judecătorească.

**Art. 25.** Cind interes de stat impune folosirea unor clădiri proprietate de stat, mutarea locatarilor din aceste clădiri în alte locuințe corespunzătoare se dispune prin hotărîre a Consiliului de Miniștri.

**Art. 26.** Locatarii principali au dreptul să facă între ei schimb de locuință, cu aprobarea unităților socialiste prevăzute la articolul 1.

### CAPITOLUL IV Stabilirea și plata chiriei

**Art. 27.** Chiria pentru locuință se fixează potrivit cu tariful de bază, gradul de confort al locuinței, salariul tarifar lunar sau pensia chiriasului.

**Art. 28.** Tariful de bază al chiriei este unic pe întreg cuprinsul țării, indiferent de proprietatea locuinței.

Tariful de bază lunar este cel prevăzut în tabelul de mai jos:

Categoria suprafețelor	Tariful de bază în funcție de salariul tarifar sau pensia chiriasului				
	pînă la 800 lei	1.100 lei	1.300 lei	1.600 lei	peste 1.600 lei
— La suprafața locuibilă (lei/mp)	1,80	2,20	2,40	2,50	2,70
— La suprafața dependințelor (lei/mp)	0,72	0,88	1,00	1,00	1,00
— La suprafața teraselor acoperite, boxelor în subsol și alor dependințe în folosință exclusivă (lei/mp)	0,36	0,44	0,50	0,50	0,50

— 50 la sută pentru următorii 10 mp;

— 100 la sută pentru restul suprafeței locuibile.

Pentru chiriasii cu un venit mediu pe membru de familie mai mare de 900 lei lunar care nu cumpără locuința ce o ocupă în condițiile și în termenii prevăzute de lege, chiria calculată potrivit art. 28—33 se majorază după cum urmează:

- cu 50 la sută pentru cei cu un venit mediu lunar pe membru de familie cuprins între 901 și 1.500 lei;
- cu 75 la sută pentru cei cu un venit mediu lunar pe membru de familie cuprins între 1.501 și 2.500 lei;
- cu 100 la sută pentru cei cu un venit mediu lunar pe membru de familie peste 2.500 lei.

**Art. 34.** La chiria calculată potrivit art. 28—33 se adaugă 12 lei lunar pentru baie cu cadă și 8 lei lunar pentru baie numai cu dus.

**Art. 35.** Chiria pentru suprafața subînchiriată este egală cu chiria aferentă suprafeței locuibile subînchiriate și a dependințelor la care are acces subînchiriatul, cu o majorare de pînă la 15 la sută. În cazul în care acest spațiu este mobilat, majorarea poate fi pînă la 150 la sută, în raport de confort.

**Art. 36.** Chiria datorată de salariații unei organizații de stat, al unei organizații cooperatiste ori al altor organizații obștești, pentru locuința definită în condițiile prezentate de stat, se va reține de către acea organizație pe statul de salarii din remunerația lunară cuvenită acestuia, indiferent de orice alte rețineri, chiar dacă prin aceasta se dedeseșe limitele prevăzute de art. 49 din Codul de procedură civilă. Modalitatea reținerii se stipulează în contractul de închiriere.

Chiriașii, alții decît cei prevăzuți în alineatul precedent, vor plăti chiria în condițiile prevăzute în contractul de închiriere.

### CAPITOLUL V Normarea, repartizarea și stabilirea chiriei pentru fondul locativ cu altă destinație decât aceea de locuință

**Art. 37.** Suprafețele locative cu altă destinație decât aceea de locuință, aflate în administrarea organizațiilor socialiste, a altor persoane fizice, precum și a persoanelor fizice, folosite ca birouri, sînt supuse normării.

Pentru fiecare salariat cu muncă de birou se va folosi o suprafață locativă de cel puțin 5 mp, calculată pe întregul cuprins al suprafeței care lucrează la planșetă și a celorlalte categorii de salariați stabilite de Consiliul de Miniștri, pentru 6 mp de fiecare salariat.

Suprafața locativă folosită ca birouri și care depășește suprafața rezultată din aplicarea dispozițiilor prezentei legi constituie suprafață locativă excedentară.

Prin Hotărîre a Consiliului de Miniștri se vor stabili normele de unități socialiste pentru care se poate acorda o cameră (birou) separată, precum și limitele de spațiu.

**Art. 38.** Repartizarea suprafeței locative cu altă destinație decât aceea de locuință se face de către:

- Consiliul de Miniștri pentru organele centrale de stat, cooperatiste și alte organe organizații obștești;
- organele centrale ale administrației de stat, pentru suprafețele locative aflate în administrarea directă a organizațiilor subordonate acestor organe;
- organele locale ale administrației de stat, pentru suprafețele locative aflate în administrarea directă a organizațiilor subordonate acestor organe, în proprietatea altor persoane juridice, precum și a persoanelor fizice.

Pentru nerepectarea prevederilor referitoare la normarea spațiului locativ cu altă destinație, conducătorii unităților socialiste vor fi sancționați disciplinar sau cu amendă între 1.000—1.500 lei.

**Art. 39.** Garajele proprietate unităților socialiste se repartizează de către comitetele executive ale consiliilor populare ale municipiilor, sectoarelor municipiului București, orașelor și comunelor, acordîndu-se prioritate persoanelor juridice sau fizice care au sediul sau locuiesc în clădirea sau în apropierea clădirii în care este situat garajul. Cind sînt mai mulți solicitanți, dintre care unul este o organizație socialistă, repartizarea se face aceluia. Garajele pot fi repartizate în folosință numai cind capacitatea lor și condițiile de acces permit aceasta.

fața locativă dotată cu încălzire centrală sau gaze la sobe ori se reduce, după caz, pentru întreaga suprafață locativă, după cum urmează:

- 10% pentru clădirile lipsite de instalații de apă caldă, electricitate sau numai una ori unele dintre acestea;
- 15% pentru suprafața locativă folosită pentru birouri situate la subsol sau în mansarde aflate direct sau acoperis, care nu au fost destinate prin construcție acestui scop;
- 50% pentru suprafața locativă folosită de cooperativele de învîlț.

Reducerile se aplică cumulativ.

Tarifele pentru băile și dusurile existente în spații cu altă destinație

decît aceea de locuință sînt cele prevăzute la art. 34.

**Art. 44.** Pentru curțile și grădinițele aferente suprafețelor locative, indiferent de destinație, tariful anual al chiriei este de lei/mp.

**Art. 45.** Contractul de închiriere pentru suprafețe locative cu altă destinație decît aceea de locuință se încheie în formă scrisă, pe baza ordinului de repartizare în conformitate cu prevederile prezentei legi.

**Art. 46.** Litigiile în legătură cu repartizarea, deținerea sau folosirea suprafețelor locative cu altă destinație decît aceea de locuință vor fi soluționate de către organele de arbitraj, cind toate părțile sînt organizații socialiste.

### CAPITOLUL VI Obligațiile organizațiilor de stat care închiriază și ale chiriasilor în legătură cu întreținerea, repararea și folosirea fondului locativ de stat cu destinația de locuință

**Art. 47.** Organizațiile de stat care închiriază suprafețe locative cu destinația de locuință sînt obligate la repararea și întreținerea tuturor elementelor de construcții și instalațiilor din exteriorul clădirii și al anexelor ei, a elementelor de instalații aferente clădirii — ascensor, hidrofor, instalație de încălzire centrală și preparare a apei calde, puncte termice, crematorii —, precum și efectuarea transformărilor instalațiilor de ardere ca urmare a schimbării combustibilului.

Suprafața locativă închiriată se predă chiriasului în stare normală de folosință.

**Art. 48.** Chiriașii sînt obligați la plata chiriei, precum și la întreținerea și repararea elementelor de construcții și instalațiilor din interiorul locuinței și ale părților de folosință comună ale clădirii și anexelor acesteia.

Chiriașii sînt obligați la repararea și înlocuirea elementelor de construcții și instalațiilor deteriorate ca urmare a folosirii lor necorespunzătoare, indiferent dacă acestea sînt în interiorul sau exteriorul clădirii.

### CAPITOLUL VII Dispoziții cu privire la locuințele construite din fondurile proprii ale întreprinderilor și organizațiilor economice de stat

**Art. 49.** Chiriașii sînt obligați să plătească cu regularitate cotele ce le revin din cheltuielile de întreținere și reparare a părților și instalațiilor de folosință comună ale clădirii, iar la încetarea contractului de închiriere sînt obligați să predea suprafața locativă în stare de folosință, ținîndu-se seama de starea în care a fost închiriată.

În cazul neîndeplinirii de către chirias a obligațiilor pe care le are cu privire la întreținerea și repararea locuinței, proprietatea de stat, lucrările necesare vor fi executate de către unitatea sau organizația care închiriază, urmînd ca contravaloarea acestor lucrări să fie recuperată de la chiriasii.

Chiriașii vor plăti în întregime, pentru toate persoanele cu care locuiesc, cheltuielile pentru apă caldă, încălzire, iluminat, încălzire, precum și alte cheltuieli ce decurg din folosirea părților și instalațiilor comune ale clădirii.

**Art. 50.** În locuințele proprietate de stat se interzice chiriasilor să efectueze modificări constructive.

### CAPITOLUL VIII Dispoziții cu privire la locuințele de serviciu și la căminele muncitorești pentru tineret

**Art. 51.** Suprafețele locative din clădirile proprietate de stat construite de întreprinderi și organizații economice de stat din fonduri proprii, aflate în administrarea lor, se închiriază de către conducerea acestora numai salariaților lor.

Contractul de închiriere a suprafețelor locative prevăzute în alineatul precedent este accesoriu al contractului de muncă.

În cazul în care contractul de muncă încetează, chiriasii respectivi sînt obligați să elibereze locuința destinată, în termen de 3 luni de la încetarea contractului de muncă.

Salariații întreprinderilor și organizațiilor economice de stat cărora li s-au închiriat locuințe în condițiile prezentei legi și care au lucrat în întreprinderea respectivă cel puțin 10 ani au dreptul să le detină și după pensionarea lor.

În caz de deces al salariatului sau pensionarului, cuvîntul său va reveni la membrii ai familiei sale care locuiesc cu acesta nu se va putea face decît cu atribuirea unui spațiu locativ corespunzător.

**Art. 52.** Suprafața locativă aflată

### CAPITOLUL IX Dispoziții cu privire la locuințele de serviciu și la căminele muncitorești pentru tineret

**Art. 53.** Comitetele executive ale consiliilor populare vor lua măsurile necesare pentru identificarea spațiilor de locuit destinate unor camere oficiale sau case de ospați și pentru închirierea lor în conformitate cu prevederile prezentei legi. Spațiile de acest fel aflate în incinta întreprinderilor sau în apropierea acestora vor fi închiriate cadrelor de conducere din întreprinderile respective, pentru a putea interveni în mod operativ, în caz de necesitate.

De asemenea, vor lua măsurile necesare pentru a se amenaja pe oras spații comune datorate salariaților temporari a unor salariați, care să funcționeze pe principii hotelurilor.

**Art. 54.** Dispozițiile prezentei legi se aplică în mod corespunzător și locuințelor construite din fondurile întreprinderilor și organizațiilor economice de stat.

### CAPITOLUL X Dispoziții cu privire la locuințele de serviciu și la căminele muncitorești pentru tineret

**Art. 55.** Se consideră locuință de serviciu suprafața locativă aflată în administrarea directă a unei unități socialiste de stat, situată în incinta unității ori în imediata apropiere a acesteia sau a locului de muncă, destinată cazării salariaților și membrilor lor de familie, în cazul în care prezenta amenajare a salariaților în propria locuință de muncă este imposibilă din cauza condițiilor de locuit sau din cauza condițiilor de muncă.

Dispozițiile prezentei legi privind normarea spațiului locativ se aplică și locuințelor de serviciu.

Salariații și familiile lor care ocupă locuințe de serviciu pierd dreptul de folosință a acestora odată cu desfacerea contractului de muncă din inițiativa sau din vîna lor.

**Art. 57.** Căminele muncitorești pentru tineret sînt destinate cazării tinerilor muncitori și specialiști, și nu dispun de alte posibilități de cazare în localitatea unde și au locul de muncă. Căminele muncitorești pentru tineret sînt administrate de către întreprinderile socialiste de stat.

### CAPITOLUL XI Dispoziții cu privire la locuințele proprietate personală

**Art. 58.** Pentru folosirea locurilor în căminele muncitorești pentru tineret, locatarii vor plăti un tarifar lunar.

Comitetul de Stat pentru Prețuri, Ministerul Finanțelor, cu consultarea Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor și al Consiliului Central al Uniunii Tineretului Comunist, vor stabili metodologia unitară de calcul al tarifului, astfel încît să se acopere cheltuielile de întreținere și reparare a instalațiilor comune, folosirea mobilierului și cazarmamentului, precum și toate celelalte cheltuieli reprezentînd diferite servicii prestate locatarilor.

Tarifele diferențiate pe categorii de cămine vor fi stabilite de Consiliul de Miniștri.

**Art. 59.** Sarcinile administrației căminului, drepturile și obligațiile locatarilor, precum și ale personalului căminului, modul de utilizare a bunurilor de folosință comună, măsurile de asigurare a ordinii și disciplinei în cămin se stabilesc prin regulamentul interior de funcționare, aprobat de comitetul sau consiliul oamenilor muncii după caz — din întreprindere care are în administrare căminul respectiv.

### CAPITOLUL XII Dispoziții cu privire la locuințele proprietate personală

**Art. 60.** Apartamentul proprietate personală care este locuit de proprietar și familia sa va fi normat și folosit astfel:

- a) Proprietarul și familia sa au dreptul la o suprafață corespunzătoare nevoilor lor de locuit. La determinarea nevoilor de locuit se are în vedere ca fiecare membru al familiei să-i fie asigurată cite o cameră și, deosebit de acestea, încă cel mult două camere pentru care va plăti un impozit majorat.
- b) Camerele separate ce depășesc nevoile de locuit ale proprietarului și ale membrilor săi vor fi închiriate în conformitate cu prevederile prezentei legi.

Pentru toate camerele care depășesc nevoile de locuit ale proprietarului și ale membrilor săi (Continuare în pag. a IV-a)



# Proiect LEGE privind administrarea fondului locativ și reglementarea raporturilor dintre proprietari și chiriași

(Urmare din pag. a III-a)

rului și familiei sale se plătește un impozit majorat.

Inchirierea spațiilor prevăzute în prezentul articol se face numai pe bază de contract încheiat în formă scrisă, înregistrat la administrația financiară, cu stipularea, în mod obligatoriu, a tarifulor și termenelor, conform dispozițiilor alinacelor 3, 3-8 și 10 din art. 17 și ale celor din art. 35; aceste condiții sunt aplicabile în cazul spațiilor locative personale, subînchiriate.

Prevederile prezentului articol se aplică și în cazul în care proprietarul este transferat în interes de serviciu în altă localitate, iar o parte din familia sa cu care a locuit a rămas în apartament.

Art. 61. Apartamentul proprietate personală care nu este locuit de proprietar și familia sa este supus în întregime normării și încheierii, în condițiile prevăzute pentru fondul locativ de stat, cu care a fost încheiat contractul de închiriere.

Art. 62. Dispozițiile art. 60 și 61 se aplică numai apartamentelor proprietate personală situate în mediul urban.

Art. 63. Dispozițiile prezentei legi privind obligațiile organizatorilor de stat care închiriază și ale chiriașilor ce dețin suprafețe locative proprietate de stat se aplică în mod co-

responsător și suprafețelor locative proprietate personală.

Art. 64. Comitetul executiv al consiliilor populare vor sorții, la cerere, persoanele care au locuință proprietate personală, dar nu locuiesc în ele, să se mute în aceste locuințe. În acest scop, vor închiria persoanelor care dețin locuințele respective, fie locuințele oferite în schimb, fie moștenirea, fie alte locuințe din fondul locativ de stat, cu respectarea dispozițiilor legale privind normarea suprafețelor locative.

Chiriași și familiile lor care urmează să elibereze locuința potrivit alineatului precedent, dar au contract pentru construirea sau repararea unei locuințe în condițiile legii pentru dezvoltarea construcției de locuințe și vițarea de locuințe din fondul de stat către populație, precum și cei care urmează să se mute în locuința proprietate personală deținută cu chirie de către persoane, vor preda locuința pe care o dețin la mutarea lor în locuința construită, respectiv cumpărată sau eliberată de chiriași.

Suprafața locativă din apartamentul proprietate personală care se eliberează prin mutări sau din alte cauze va fi pusă la dispoziția proprietarului și familiei sale, la cererea acestuia, fără a se putea exercita de către alți locatari dreptul de extindere.

## CAPITOLUL X

### Asociația locatarilor

Art. 65. În clădirile cu mai multe apartamente, locatarii principali, persoane fizice sau juridice, constituie de drept o asociație de locatari, având ca scop buna gospodărire a părților și instalarea de folosință comună ale clădirii, înscăunarea la timp a celor din contribuție la plata cheltuielilor comune și promovarea unei atitudini juste față de având obște și respectarea normelor de conviețuire socialistă. Asociația de locatari se poate constitui și pe grupe de clădiri.

Interesele membrilor săi în relațiile cu persoanele fizice și juridice. Asociația locatarilor este reprezentată în fața organelor statului de către un împuternicit desemnat de adunarea generală a asociației locatarilor.

Hotărârile adunării generale a asociației locatarilor prin care se înlocuiește prevederile legale sau statutele pot fi atacate la instanțele judecătorești.

Art. 66. Modul de organizare și funcționare a asociației locatarilor, precum și modul de folosire a mijloacelor bănești și materiale, se vor stabili prin statutul și regulamentul asociației, aprobat prin hotărâre a Consiliului de Miniștri.

## CAPITOLUL XI

### Dispoziții comune, tranzitorii și finale

Art. 67. Orice litigii în legătură cu aplicarea prevederilor prezentei legi se soluționează de instanțele judecătorești, cu excepția celor date în mod expres în competența altor organe.

Art. 68. Fondul locativ proprietate personală cooperatistă sau altor organizații obștești este supus normării.

Organizațiile cooperatiste și alte organizații obștești vor aplica în mod corespunzător, cu privire la fondul locativ pe care îl au în proprietate, dispozițiile prezentei legi.

Art. 69. Personalul de deservire al clădirilor cu mai multe locuințe, precum și personalul casnic, care dețin suprafața locativă ca accesoriu al contractului de muncă, pierd dreptul de folosință a acestei suprafețe odată cu încetarea contractului de muncă, fără a li se atribui altă suprafață locativă.

Camerele de serviciu aferente apartamentelor se pot închiria numai cu acordul deținatorului principal sau, după caz, al proprietarului.

Art. 70. Preținderea sau primirea, direct sau indirect, de bani sau orice alt folos material - filodormă - pentru a indica persoana cărora urmează a li se închiria suprafața locativă sau pentru a consimți la închirierea ori schimbul unei suprafețe

locative, fiind legea condiționează închirierea sau schimbul de o asemenea indicare sau consimțire, constituie infracțiune și se pedepsește cu închisoare de la 6 luni la 5 ani.

Cu aceeași pedepsă se sancționează plata, direct sau indirect, a unei filodormă, precum și intermedierii de asemenea fapte, în scopul arătat la alineatul precedent.

Art. 71. Primirea unei chiriți mai mari decât cea legală se pedepsește cu închisoare de la o lună la un an sau cu amendă.

Art. 72. Folosirea fondului locativ aflat în administrarea Ministerului Afacerilor Externe se reglementează prin hotărâre a Consiliului de Miniștri.

Art. 73. Categoriile de persoane care au dreptul la o cameră în plus, cu majorarea corespunzătoare a chiriei, precum și orice alte măsuri de executare a prezentei legi, se stabilesc prin hotărâre a Consiliului de Miniștri.

Art. 74. Prezenta lege intră în vigoare la data de...

Art. 75. Pe data intrării în vigoare a prezentei legi, se abrogă...

# ADUNAREA FESTIVĂ DIN CAPITALĂ CU PRILEJUL ZILEI DE 8 MARTIE



Sărbătorirea zilei de 8 Martie - Ziua Internațională a femeii - a fost marcată joi după-amiază în Capitală printr-o adunare festivă, care a avut loc la sala ansamblului „Rapsodia română”.

În prezidiul adunării au luat loc tovarășii Gheorghe Cloară, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., prim-secretar al Comitetului municipal București al P.C.R., primarul general al Capitalei, Emil Drăgăneșcu, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Cornel Burtică, membru supleant al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., dr. ing. Elena Ceaușescu, membru al C.C. al P.C.R., director general al Institutului central de cercetări chimice, prof. ing. Suzana Gădea, președinta Consiliului Național al Femeilor, activiste de partid, reprezentanți ai organizațiilor de masă și obștești, vechi militanți ale mișcării de femei din țara noastră, muncitoare, țărânci cooperatoare, cadre didactice și medicale, artiste, studențe gospodine.

În sala se aflu lucrătoare din întreprinderi și instituții bucurănești, activiste de partid, ale organizațiilor de masă și obștești. Erau, de asemenea, prezente soții ale șefilor unor misiuni diplomatice acreditate la București.

Despre semnificația zilei de 8 Martie a vorbit prof. ing. Suzana Gădea, care a spus: Devenită sărbătoare tradițională, expresie elocventă a recunoștinții publice a rolului femeii în societatea noastră, participând la viața politică, economică și socială, ca mamă și soție, ziua de 8 Martie reprezintă un prilej de evidențiere a marilor răspunderi ce ne revin, alături de întregul popor, la dezvoltarea socială multilaterală a orânduirii noastre socialiste.

De la început, prezenta adunare a fost marcată de o atmosferă de puternic entuziasm, participanții la adunare au adresat o telegramă Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășii Nicolae Ceaușescu, în care se spune, între altele:

Consistența că de muncă, de strădanie fiecărei cetățenke al țării depinde creșterea bunăstării materiale și spirituale a întregului popor, vă asigurăm, tovarășe secretar general, că femeile din țara noastră - muncitoare, țărânci, intelectuale - rămâne, maghiare, germane și de alte naționalități - vor face dovada înaltelor lor sentimente patriotice muncind cu abnegație pentru realizarea angajamentelor în trecerea socialiste, pentru îndeplinirea exemplară a îndatoririlor lor ca luătoare în uzine, pe ogoare, în unitățile social-culturale, punând în slujba țării, a ridicării noilor generații, abnegația, sîrguința și afecțiunea lor.

Sintem conștente că înaltele exigente pe care le ridică dezvoltarea societății în etapa actuală, vastul program de educație comunistă pe școlă și mai mult răspunderea ce ne revine în calitatea noastră de mame, pentru creșterea și educarea copiilor, în formarea omului nou - un om înarmat cu o vastă cultură și pregătire profesională, caracterizat de o înaltă înaltă morală, animat de devotament nemărginit față de cauza poporului.

Femele din România sprijină pe deplin și participă la înfăptuirea politicii externe a partidului și statului nostru, a subințit vorbitoarea. Ele sint ferm convinse că, sporindu-și aportul la înălțarea edificiului socialist al țării, își îndeplinesc alt în datorirea fundamentală față de patrie, și față de cauza generală a socialismului și păcii în lume.

Cu prilejul zilei de 8 Martie, femeile din România își manifestă din nou sentimentele de prietenie și solidaritate cu femeile din țările socialiste, din toate țările lumii.

Încheiere, prezidenta Consiliului Național al Femeilor a spus: Participând cu înțelegere și competență la toată puterea la realizarea cincinalului înainte de termen, vom da o nouă dimensiune patrioticești noastre înflăcărat, vocației noastre de constructori, devotamentului nostru față de cauza socialismului, vom aduce noi mărturie ale

Acordarea de grade militare unor femei. Joi, la consiliile populare ale secțiilor din municipiul București au avut loc festivitățile pentru acordarea de grade militare unor femei, care, prin pregătirea și funcțiile ce le îndeplinesc - medici, farmacisti, ingineri etc. sint în măsură să-și a-

ducă o contribuție importantă la înălțarea capacității de apărare a patriei.

Festivitățile asemănătoare au avut loc în unele municipii și orașe din țară. (Agerpres)

## ACORDAREA DE GRADE MILITARE UNOR FEMEI

Joi, la consiliile populare ale secțiilor din municipiul București au avut loc festivitățile pentru acordarea de grade militare unor femei, care, prin pregătirea și funcțiile ce le îndeplinesc - medici, farmacisti, ingineri etc. sint în măsură să-și a-

ducă o contribuție importantă la înălțarea capacității de apărare a patriei. Festivitățile asemănătoare au avut loc în unele municipii și orașe din țară. (Agerpres)

## PROGRAMUL II

- 18.00 Telex
- 18.05 Mecanemateca pentru tineret - „Reportaj cu streasung de giti” - producție a stud. Leonida Ștefănescu, regia I. Belik. Cu: L. Pacek și R. Hrușinski.
- 19.30 Teletextual și Cincinalul Inaprimă - cauză a întregului popor.
- 20.00 Avantpremieră.
- 20.05 Publicitate.
- 20.10 Rapsodia sălășeană.
- 20.40 Revista economică TV.
- 21.00 Omul și muzica lui: Frederic Chopin.
- 22.00 Filmele documentare: Un pas pe Lună, doi pe Pământ și Tara Bidei.
- 22.30 Cărți și liter.

## cinema

- Egor Bullelov și alții: LUKINA - 16; 18.15; 20.30.
- Organizația: SCALA - 3.45; 11.15; 13.45; 16.15; 18.45; 21.15; 23.45.
- Cupa gloriei: CAPITOL - 8.45; 10.45; 12.45; 14.45; 16.45; 18.45; 20.45.
- Pe arșițe vintului: PATRIA - 10; 14.30; 19.15.
- Eu nu văd, tu vorbești, el nu aude: LOCAFARUL - 8.30; 11; 13.30; 16; 18.30; 21; FESTIVAL - 8.45; 11.15; 13.30; 16; 18.30; 21; FAVORIT - 9.15; 11.30; 13.45; 16; 18.15; 20.30.
- Moartea Regelui Negru: GIULESTI - 15.30; 18; 20.30; INFRA-

# Consfătuire privind cultura porumbului și florii soarelui

La Constanta s-au desfășurat miercuri și joi lucrările unei consfătuiri privind cultura porumbului și florii-soarelui în județele Teleorman, Ilfov, Ialomița, Buzău, Brăila, Tulcea și Constanta, județe care concentrează circa 40 la sută din suprafața cultivată cu aceste valoroase plante.

Participanții - conducători de unități agricole de stat și cooperatiste, mecanizatori, țărânci cooperatori și lucrători din întreprinderi agricole de stat, specialiști din stațiuni experimentale, institute de cercetări și de învățământ superior - au împărtășit din experiența unor ferme de stat și cooperatiste agricole care au obținut în trecut producții mari la hectar și au analizat cauzele care le împiedică pe altele să se ridice la nivelul unităților fruntașe.

Prin propunerile făcute în cadrul consfătuirii vorbitorii au insistat asupra necesității realizării producțiilor stabile. În acest scop, vorbitorii au relevat măsurile agrotehnice care trebuie respectate, pornind de la amplasarea culturilor și pînă la

recoltare, asigurarea semințelor, subliniindu-se că fiecare unitate și cultură de la care hibrid de porumb, diferit ca perioadă de vegetație.

În telegrama trimisă cu acest prilej C.C. al P.C.R., tovarășii Nicolae Ceaușescu, participanții la consfătuire se aștează să depună toate eforturile pentru a valorifica rezervele existente și pentru perfecționarea tehnologiei culturilor de porumb și floarea-soarelui, astfel încît să obțină recolte bogate.

În telegrama se spune: „Vă asigurăm, iubite tovarășe secretar general, că vom folosi cu eficiență maximă suprafețele amenajate pentru irigații, în vederea obținerii unor producții la nivelul parametrilor înscrși în studiile tehnico-economice, vom aplica măsuri adecvate fiecărei microzone agricole, pentru a înălțarea efectele negative ale perioadelor ploioase din toamna anului trecut, pentru a răspunde cu cinstă înaltă răspunderi ce ne revine în îndeplinirea actualului cincinal înainte de termen. (Agerpres)

## SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

# CONCURSURI SPORTIVE DE MASĂ LA SFIRȘITUL SĂPTĂMÎNII

• CROȘIIȘI BRAȘOVENI PE VALEA RĂCADĂULUI  
• ÎN CAPITALĂ - CROȘURI PE SECTOARE

Sfîrșitul săptămînii acestuia va fi marcat de noi acțiuni sportive de masă, în organizarea forurilor locale. În județul Brașov, spre pildă, profilindu-se de faptul că zăpada proaspătă este favorabilă schiului, vor avea loc câteva concursuri de amplasare. Un mare cross deschis tinerilor brașoveni - ne spune ieri președintele C.J.E.F.S. - este prevăzută a se desfășura pe Valea Răcadăului. Se mizează pe participarea masivă a elevilor. Pe sportul la organizarea al inspectoratului școlar, al cadrelor de specialitate, al conducătorilor de școli. La Sîrnea se dispută un concurs aplicativ pe schiuri, dotat cu trofeul „Schiului Bisericii”. Participanți: pionieri și școlari din Brașov și din țară. Un alt concurs sport-

tiv de masă este prevăzută să aibă loc la Rîșnav, este vorba de o competiție individuală de biatlon.

În Capitală, duminică se desfășoară cel de-al doilea cross popular, din seria de nouă începută duminică trecută. De fapt, întrecerile sînt organizate pe sectoare: în total sase cross-uri, începînd de la ora 9, după cum urmează: pe stadionul Tineretului (sectorul 1), la noua bază sportivă Fundeni-Colentina (sectorul 2), stadionul „23 August” - prin st. Cișinău (sectorul 3), stadionul „Olimpia” - numai pentru fete (sectorul 4), baza sportivă „Electra” - prin st. Ghidesti (sectorul 7) și baza sportivă a tineretului de la podul Străușului - numai pentru fete (sectorul 8).

forța de pătrundere a atacului lor, înscrisul de patru ori prin Haan (m. 53 și 69), Muhren (67) și Cruyff (89). La Odesa, cunoscuta echipă spaniolă Real Madrid a obținut un rezultat egal (0-0) care-i asigură șanse în partida retur, deși formația Dinamo Kiev este caabilă de o surpriză.

În „Cupa cupelor” - un avânt minim a avut pe teren propriu echipa vest-germană Schalke 04, care a învins cu 2-1 pe Sparta Praga. În timp ce formația iugoslavă Hajduk Split a pierdut cu 2-4 la Hilberaan Edinburg.

Jocurile din „Cupa U.E.F.A.” au dat loc la partide strîmne. La difență al său, Hulshoff, și-a adăugat un avans substanțial de goluri. La cauza începută cu 0-0 și echipa din München lăsa impresia că va obține un rezultat strîns. În partea a doua a jocului însă, olandezii au accelerat ritmul, au pus în valoare

## FOTBAL: Cupele continentale în faze decisive

Cupele continentale de fotbal au fost reluate cu etapa sferurilor de finală, în care favoriții au obținut victorii șocante, excludînd din competiție echipele care rezultată egal înregistrat la Torino, unde echipa italiană Juventus a fost ținută în șah de formația Ujpesti Doza Budapesta. Partida încheiată cu un scor egal. Fot. în „Cupa campionilor europeni”, surprinde, prin proporția scorului (4-0), victoria echipei Ajax Amsterdam asupra formației vest-germane Bayern München. În fața a circa 70.000 de spectatori, pe stadionul olimpic din Amsterdam, echipa Ajax, deși lipsită de serviciile celui mai bun adărbător al său, Hulshoff, și-a adăugat un avans substanțial de goluri. La cauza începută cu 0-0 și echipa din München lăsa impresia că va obține un rezultat strîns. În partea a doua a jocului însă, olandezii au accelerat ritmul, au pus în valoare

forța de pătrundere a atacului lor, înscrisul de patru ori prin Haan (m. 53 și 69), Muhren (67) și Cruyff (89). La Odesa, cunoscuta echipă spaniolă Real Madrid a obținut un rezultat egal (0-0) care-i asigură șanse în partida retur, deși formația Dinamo Kiev este caabilă de o surpriză.

## vremea

În țară: vremea s-a încălzit ușor în toate regiunile. Cercul a fost variabil, mai mult acoperit în prima parte a zilei în nordul Moldovei, unde pe alocuri au căzut ninsoși slabe. După-amiază, cerul s-a acoperit și în vestul Olteniei și în Banatul românesc, în urma unor precipitații locale. Vîntul a suflat slab, pînă la potrivit. Temperatura aerului la ora 14 oscila între zero grade Celsius și Hirgova. Pe alocuri, în partea centrală și sudică a Moldovei și în jumătatea de est a Munteniei și izolat în zona muntoasă, s-a pro-

duș ceată. În București: vremea s-a încălzit ușor. Cercul a fost variabil, mai mult senin. Vînt slab, pînă la potrivit. Temperatura maximă a fost de plus 7 grade.

Temperatură probată pentru zilele de 10, 11 și 12 martie. În țară: cerul va fi variabil, cu innoari mai pronunțate în sudul țării, îndeosebi în prima parte a intervalului. Se vor semnala precipitații slabe locale. Vîntul va prezenta unele intensificări în Cîmpia Dunării. Temperaturile minime vor fi cuprinse între minus 8 și plus 2 grade, mai coborîte în primele nopți, iar maximele vor oscila între 2 și 12 grade. În estul țării, în Cîmpia Dunării, se va semnala ceață. În București: cerul va fi temporar acoperit. Precipitații slabe. Vîntul va prezenta intensificări de scurtă durată. Temperatura ușor variabilă.

• Marea evadare: POPULAR - 15.30; 19.  
• Astă-seară stănsam în familie: VITAN - 15.30; 18; 20.15.  
• Voge: COSMOS - 15.30; 18.  
• E o poveste veche: COSMOS - 20.15.

## teatre

- Filarmonica de stat „George Enescu” (la Ateneu Român): Concert simfonic. Dirijor: Mircea Cristescu - 20.
- Conservatorul de muzică „Ciprian Porumbescu” (sala G. Enescu): Recital instrumental, susținut de Eniko Meszaros, Mihai Cucu și Elena Mihalache - 20.
- Teatrul de operă: Contele de Luxemburg - 19.30.
- Teatrul de comedie: Interesul general - 20.
- Teatrul „Lucia Sturdza Brușcov” (sala din str. Alexandru V. Ciobanu): Joc de pistol - premieră - 20. (sala din str. Alex. Săniu): Anunțul la „Mica publicitate” - 20.
- Teatrul M.C. După cădere - 19.30.
- Teatrul „C. I. Notara” (sala Magheru): Bună seara, domule Wilde - 19.30.
- Teatrul Giulești: Omul care văzu moartea - 19.30.
- Teatrul „Ion Creangă”: Școala din Hunedoara - 19.30.
- Teatrul „Tănărașcu” (sala din Calea Victoriei): Bu-AH - 15.
- Teatrul „L.A.T.C.” (la Căminul „Galea”): Vintul sărăcuțului - 20.
- Teatrul satirico-muzical „C. Tănăsescu” (sala Savoy): Revista are cuvîntul - 19.30.
- Teatrul de revistă și comedie „Ion Vădulescu”: Siciliana - 19.30.
- Ansamblul artistic „Rapsodia Română”: Flori albe - 19.30.

(Urmare din pag. I)

ca. Ehei, cite am avut - și încă mai avem - de înfruntat chiar și noi, cei din brigada despot, care se spunea că merge strună! Esențial mi se pare să previi, să vrei mai mult și să lupți ca să obții mai mult. Anul trecut am realizat peste sarcinile de plan ale brigăzilor noastre 10.000 tone minereu. Anul acesta sintem convinși că vom face și mai mult, cu o condiție: măsurile bine gândite în vederea generalizării actualilor tehnologii perfecționate să treacă de stadiul intenționi, să se materializeze în practică. Concret? Mă refer la necesitatea grăbirii introducerii rambliului hidrolic, care va permite obținerea unei producții de trei ori mai mare decît cea realizată în prezent.

Acești hotărîre - minereu mai mult, de calitate și mai mult, cu o condiție: măsurile bine gândite în vederea generalizării actualilor tehnologii perfecționate să treacă de stadiul intenționi, să se materializeze în practică. Concret? Mă refer la necesitatea grăbirii introducerii rambliului hidrolic, care va permite obținerea unei producții de trei ori mai mare decît cea realizată în prezent.

Am notat numai cîteva aspecte ale eforturilor ce se depun aici, la Leșu Ursului, alt pe planul îndirării, cit și pe cel al practicilor de producție. Și cîte

acțiuni energice și eficiente n-am mai putea fi amintite! Apreciez la adâncimea și seriozitatea cu care își îndeplinesc propriile planuri îndrăznețe laț că acum în abatașă, mînerii se gîndesc la recuperarea mîlului metalifer din canale, de scurgere cit și la reintroducerea în circuitul productiv a mînerului dizolvat în apele de suprafață precipitare. În acest scop în anul în curs se va introduce ramblierul hidrolic care va determina reducerea pierderilor cu 50 la sută și la flotății perspective imediate sint preciz conturate. Retin avertismentul dintr-o scrisoare trimisă în cursul anului: „Măsurile care vor fi luate pentru îmbunătățirea calității acestor acțiuni energice și eficiente n-am mai putea fi amintite! Apreciez la adâncimea și seriozitatea cu care își îndeplinesc propriile planuri îndrăznețe laț că acum în abatașă, mînerii se gîndesc la recuperarea mîlului metalifer din canale, de scurgere cit și la reintroducerea în circuitul productiv a mînerului dizolvat în apele de suprafață precipitare. În acest scop în anul în curs se va introduce ramblierul hidrolic care va determina reducerea pierderilor cu 50 la sută și la flotății perspective imediate sint preciz conturate. Retin avertismentul dintr-o scrisoare trimisă în cursul anului: „Măsurile care vor fi luate pentru îmbunătățirea calității acestor acțiuni energice și eficiente n-am mai putea fi amintite! Apreciez la adâncimea și seriozitatea cu care își îndeplinesc propriile planuri îndrăznețe laț că acum în abatașă, mînerii se gîndesc la recuperarea mîlului metalifer din canale, de scurgere cit și la reintroducerea în circuitul productiv a mînerului dizolvat în apele de suprafață precipitare. În acest scop în anul în curs se va introduce ramblierul hidrolic care va determina reducerea pierderilor cu 50 la sută și la flotății perspective imediate sint preciz conturate. Retin avertismentul dintr-o scrisoare trimisă în cursul anului: „Măsurile care vor fi luate pentru îmbunătățirea calității acestor acțiuni energice și eficiente n-am mai putea fi amintite! Apreciez la adâncimea și seriozitatea cu care își îndeplinesc propriile planuri îndrăznețe laț că acum în abatașă, mînerii se gîndesc la recuperarea mîlului metalifer din canale, de scurgere cit și la reintroducerea în circuitul productiv a mînerului dizolvat în apele de suprafață precipitare. În acest scop în anul în curs se va introduce ramblierul hidrolic care va determina reducerea pierderilor cu 50 la sută și la flotății perspective imediate sint preciz conturate. Retin avertismentul dintr-o scrisoare trimisă în cursul anului: „Măsurile care vor fi luate pentru îmbunătățirea calității acestor acțiuni energice și eficiente n-am mai putea fi amintite! Apreciez la adâncimea și seriozitatea cu care își îndeplinesc propriile planuri îndrăznețe laț că acum în abatașă, mînerii se gîndesc la recuperarea mîlului metalifer din canale, de scurgere cit și la reintroducerea în circuitul productiv a mînerului dizolvat în apele de suprafață precipitare. În acest scop în anul în curs se va introduce ramblierul hidrolic care va determina reducerea pierderilor cu 50 la sută și la flotății perspective imediate sint preciz conturate. Retin avertismentul dintr-o scrisoare trimisă în cursul anului: „Măsurile care vor fi luate pentru îmbunătățirea calității acestor acțiuni energice și eficiente n-am mai putea fi amintite! Apreciez la adâncimea și seriozitatea cu care își îndeplinesc propriile planuri îndrăznețe laț că acum în abatașă, mînerii se gîndesc la recuperarea mîlului metalifer din canale, de scurgere cit și la reintroducerea în circuitul productiv a mînerului dizolvat în apele de suprafață precipitare. În acest scop în anul în curs se va introduce ramblierul hidrolic care va determina reducerea pierderilor cu 50 la sută și la flotății perspective imediate sint preciz conturate. Retin avertismentul dintr-o scrisoare trimisă în cursul anului: „Măsurile care vor fi luate pentru îmbunătățirea calității acestor acțiuni energice și eficiente n-am mai putea fi amintite! Apreciez la adâncimea și seriozitatea cu care își îndeplinesc propriile planuri îndrăznețe laț că acum în abatașă, mînerii se gîndesc la recuperarea mîlului metalifer din canale, de scurgere cit și la reintroducerea în circuitul productiv a mînerului dizolvat în apele de suprafață precipitare. În acest scop în anul în curs se va introduce ramblierul hidrolic care va determina reducerea pierderilor cu 50 la sută și la flotății perspective imediate sint preciz conturate. Retin avertismentul dintr-o scrisoare trimisă în cursul anului: „Măsurile care vor fi luate pentru îmbunătățirea calității acestor acțiuni energice și eficiente n-am mai putea fi amintite! Apreciez la adâncimea și seriozitatea cu care își îndeplinesc propriile planuri îndrăznețe laț că acum în abatașă, mînerii se gîndesc la recuperarea mîlului metalifer din canale, de scurgere cit și la reintroducerea în circuitul productiv a mînerului dizolvat în apele de suprafață precipitare. În acest scop în anul în curs se va introduce ramblierul hidrolic care va determina reducerea pierderilor cu 50 la sută și la flotății perspective imediate sint preciz conturate. Retin avertismentul dintr-o scrisoare trimisă în cursul anului: „Măsurile care vor fi luate pentru îmbunătățirea calității acestor acțiuni energice și eficiente n-am mai putea fi amintite! Apreciez la adâncimea și seriozitatea cu care își îndeplinesc propriile planuri îndrăznețe laț că acum în abatașă, mînerii se gîndesc la recuperarea mîlului metalifer din canale, de scurgere cit și la reintroducerea în circuitul productiv a mînerului dizolvat în apele de suprafață precipitare. În acest scop în anul în curs se va introduce ramblierul hidrolic care va determina reducerea pierderilor cu 50 la sută și la flotății perspective imediate sint preciz conturate. Retin avertismentul dintr-o scrisoare trimisă în cursul anului: „Măsurile care vor fi luate pentru îmbunătățirea calității acestor acțiuni energice și eficiente n-am mai putea fi amintite! Apreciez la adâncimea și seriozitatea cu care își îndeplinesc propriile planuri îndrăznețe laț că acum în abatașă, mînerii se gîndesc la recuperarea mîlului metalifer din canale, de scurgere cit și la reintroducerea în circuitul productiv a mînerului dizolvat în apele de suprafață precipitare. În acest scop în anul în curs se va introduce ramblierul hidrolic care va determina reducerea pierderilor cu 50 la sută și la flotății perspective imediate sint preciz conturate. Retin avertismentul dintr-o scrisoare trimisă în cursul anului: „Măsurile care vor fi luate pentru îmbunătățirea calității acestor acțiuni energice și eficiente n-am mai putea fi amintite! Apreciez la adâncimea și seriozitatea cu care își îndeplinesc propriile planuri îndrăznețe laț că acum în abatașă, mînerii se gîndesc la recuperarea mîlului metalifer din canale, de scurgere cit și la reintroducerea în circuitul productiv a mînerului dizolvat în apele de suprafață precipitare. În acest scop în anul în curs se va introduce ramblierul hidrolic care va determina reducerea pierderilor cu 50 la sută și la flotății perspective imediate sint preciz conturate. Retin avertismentul dintr-o scrisoare trimisă în cursul anului: „Măsurile care vor fi luate pentru îmbunătățirea calității acestor acțiuni energice și eficiente n-am mai putea fi amintite! Apreciez la adâncimea și seriozitatea cu care își îndeplinesc propriile planuri îndrăznețe laț că acum în abatașă, mînerii se gîndesc la recuperarea mîlului metalifer din canale, de scurgere cit și la reintroducerea în circuitul productiv a mînerului dizolvat în apele de suprafață precipitare. În acest scop în anul în curs se va introduce ramblierul hidrolic care va determina reducerea pierderilor cu 50 la sută și la flotății perspective imediate sint preciz conturate. Retin avertismentul dintr-o scrisoare trimisă în cursul anului: „Măsurile care vor fi luate pentru îmbunătățirea calității acestor acțiuni energice și eficiente n-am mai putea fi amintite! Apreciez la adâncimea și seriozitatea cu care își îndeplinesc propriile planuri îndrăznețe laț că acum în abatașă, mînerii se gîndesc la recuperarea mîlului metalifer din canale, de scurgere cit și la reintroducerea în circuitul productiv a mînerului dizolvat în apele de suprafață precipitare. În acest scop în anul în curs se va introduce ramblierul hidrolic care va determina reducerea pierderilor cu 50 la sută și la flotății perspective imediate sint preciz conturate. Retin avertismentul dintr-o scrisoare trimisă în cursul anului: „Măsurile care vor fi luate pentru îmbunătățirea calității acestor acțiuni energice și eficiente n-am mai putea fi amintite! Apreciez la adâncimea și seriozitatea cu care își îndeplines







# viața internațională

R. D. VIETNAM

## MUNCĂ NEOBOSITĂ PENTRU LECUIREA RĂNILOR RĂZBOIULUI



In activitatea de refacere și dezvoltare a industriei și agriculturii R. D. Vietnam, în perioada care a trecut de la semnarea Acordului pentru restabilirea păcii, femeile depun o neobosită muncă productivă, la fel ca și în zilele grele ale războiului.

In fotografie, membre ale cooperativei meșteșugărești Thang Loi, din provincia Bac Thai, împletesc perdeli de bambus, necesare noilor locuințe și magazine

## CONSTITUIREA COMISIEI ECONOMICE MIXTE R. D. VIETNAM-S. U. A.

WASHINGTON 8 (Agerpres). — Ronald Ziegler, purtător de cuvânt al Casei Albe, a citit, joi, reprezentanților presei, conținutul unei declarații comune americano-vietnameze, prin care Statele Unite și R. D. Vietnam anunță constituirea unei comisii economice mixte a cărei primă întrunire urmează să aibă loc la 15 martie, la Paris.

Comisia economică mixtă se compune din cete trei reprezentanți ai fiecărei părți, conducător al delegației R. D. Vietnam fiind Dang Viet Chau, ministrul de finanțe, iar al celei americane — Maurice Williams, administrator adjunct al Agenției pentru dezvoltarea internațională.

## LA 19 MARTIE VOR ÎNCEPE Negocierile oficiale între cele două părți sud-vietnameze

PARIS 8 (Agerpres). — La Paris a avut loc, joi, o înțelegere între reprezentanții ai Guvernului Revoluționar Provisoriu al Republicii Vietnamului de Sud și ai Republicii Vietnam. Participanții au convenit

ca tratativele dintre cele două părți sud-vietnameze, prevăzute prin acordul privind încetarea războiului și restabilirea păcii în Vietnam, să înceapă la 19 martie a.e., în suburbia pariziană Saint-Gouard.

## Mesajul adresat de șeful statului națiunii khmere

PEKIN 8 (Agerpres). — Într-un mesaj adresat națiunii khmere de către Noyon Sihanouk, șeful statului cambodgian, se reafirmă că nu

se va negocia cu regimul Lon Nol, precum și hotărârea Frontului Unit Național al Cambodgiei (F.U.N.C.) de a elibera teritoriul integral țării, de a realiza independența, neutralitatea, integritatea teritorială și unitatea națională a țării și de a instaura puterea populară, prin înfiptura unei adevărate democrații. Mesajul cheamă personalitățile, diplomații, personalul militar, funcționarii care stăpânesc regimul de la Phnom Penh să se alature F.U.N.C. și Guvernului Regal de Uniune Națională, singurul guvern legal al Cambodgiei.

HONOLULU 8 (Agerpres). — Aviația americană a bombardat din nou, la 7 martie, teritoriul Cambodgiei — a anunțat la Honolulu comandamentul forțelor S.U.A. din zona Pacificului. La aceste raiduri, îndreptate, după cum se știe, împotriva zonelor eliberate, au participat și bombardiere strategice B-52.

## MEXIC Orientări noi în relațiile economice

„Aven nevoie de cooperare internațională și nu de exploatare. Sechelele colonialismului și ale economiei libere trebuie să fie demantelate și combătute ferm. Autonomia față de societățile străine, obținerea unei participări substanțiale a statului la acțiunile companiilor străine care operează în țară sunt cele două obiective paralele și indispensabile în vederea realizării unei dezvoltări autonome și raționale. Aceste declarații ale președintelui Mexicului, Luis Echeverria Alvarez, formulate nu demult într-un interviu acordat ziarului „Le Monde”, au fost interpretate de numeroși observatori drept începutul unei ofensive îndreptate spre diversificarea relațiilor economice ale „țării aztecilor”. Privite în context ansamblului de preferențe pozitive care au intervenit în ultimii ani în viața politică, economică și socială a Americii Latine, declarațiile președintelui mexican capătă semnificații mult mai profunde.

Se știe că Mexicul a fost, cu ani în urmă, singura țară latino-americană care a refuzat să rupă relațiile cu Cuba și să participe la blocada împusă de S.U.A. primei țări socialiste din emisfera vestică. Cu toate acestea, relațiile sale cu vecinul din Nord au continuat să rămână „speciale”, ceea ce în practică înseamnă un mecanism complicat de obligații, nu toate cu caracter reciproc. De la venirea sa la putere, în 1970, președintele Echeverria a întreprins o serie de acțiuni menite să diminueze efectele

## Consultările multilaterale de la Helsinki

HELSINKI. — Trimitis nostru special D. Tinu transmite: Reuniunea multilaterală de la Helsinki și-a continuat joi lucrările în cadrul grupului de lucru care dezbate problemele primului punct al agendei viitoarei conferințe europene și sarcinile comisiei respective. Schimbul de opinii a relevat existența unor premise favorabile pentru trecerea la

redactarea propriu-zisă a ordinii de zi. Lucrările seditate au fost prezidate de reprezentantul S.U.A. Paralel, între delegațiile participante au loc numeroase contacte și întâlniri neoficiale, în scopul punerii de acord a pozițiilor și elaborării de texte comune, care să ofere bazele unor înțelgeri la nivelul reuniunii plene.

## Negarea dreptului de autodeterminare al populației africane — cauza menținerii tensiunii în Sudul Africii

Raportul misiunii Consiliului de Securitate

NAȚIUNILE UNITE 8 (Agerpres). — La Națiunile Unite a fost dat publicității raportul misiunii Consiliului de Securitate al O.N.U. care a examinat situația generală în Sudul Africii după incidentele generate de decizia Rhodesiei de a-și închide frontiera cu Zambia, în document se apreciază că, pentru soluționarea conflictului, sînt necesare „dobîndirea puterii în Rhodesia de către populația de culoare majoritară, îndeplinirea strictă a sancțiunilor instituite împotriva regimului de la Salisbury și traducerea în viață a rezoluțiilor referitoare la situația din întreaga zonă adoptate de Consiliul de Securitate”.

Arătînd că în Sudul Africii continuă să existe „o tensiune considerabilă”, documentul arată că această tensiune este în mare măsură, de actele provocatoare și agresive comise împotriva Zambiei de regimul ilegal rhodesian. Ultimele evenimente, se arată, sînt în parte consecința negării dreptului la autodeterminare al popoarelor africane care trăiesc sub dominația regimurilor rasiste, minoritare și coloniale din Sudul Africii. Desfășurarea continuă de forțe de către R.S.A. în apropierea frontierei cu Zambia și prezenta evidentă a acestor forțe în teritoriile vecine constituie încă un impediment în menținerea actualii stări de tensiune.

## AZI ÎNCEPE LA PARIS

## Reuniunea grupului „celor zece” în problemele crizei monetare

BRUXELLES 8 (Agerpres). — Ministrul de finanțe din țările membre ale Pieței comune, întrunit la Bruxelles, au început joi de acord asupra propunerilor pe care urmează să le prezinte azi la Paris, în cadrul reuniunii grupului „celor zece”, din care fac parte principalele țări industriale din Occident. Fotivul agenției United Press International, aceste propuneri pornesc de la premisa că actuala criză monetară intercontinentală este „o problemă globală”, care urmează să fie soluționată prin aportul comun al tuturor țărilor occidentale indus-

trializate. Statele Unite sînt invitate să intervină pentru a susține cursul dolarului pe piața monetară prin utilizarea rezervelor lor în aur și de aur, a drepturilor speciale de trageră la Fondul Monetar Internațional și prin credite ce urmează să fie negociate cu țările vest-europene. De asemenea, guvernul S.U.A. este solicitat să ia măsuri vizînd zăgăzirea afliului de dolari spre Europa de vest. Scopul acestor măsuri ar fi resorbirea excesului de dolari de pe piețele monetare și atenuarea deficitului balanței de plăți a S.U.A.

## agențiile de presă transmit:

Iosip Broz Tito, președintele R. S. F. Iugoslavia, l-a primit joi, la reședința din Zagreb, pe Bohuslav Choupeck, ministrul de externe al R. S. Cehoslovacie, aflat într-o vizită oficială în Iugoslavia, și a avut cu acesta o convorbire prietenească.

Ambasadorii R. D. Germane și Japoniei acreditați la Moscova au început tratative privind stabilirea de relații diplomatice între cele două țări.

Președintele Consiliului Revoluționar al Republicii Algeriene Democratice și Populare, Houari Boumediene, l-a primit pe Hâ Dam, ministrul de afaceri externe al R.P.D. Coreene. Cu acest prilej a avut loc o convorbire în legătură cu relațiile dintre cele două țări, precum și cu unele probleme internaționale de interes reciproc.

Guvernul danez consideră că a sosit timpul să recunoască R.P.D. Coreeană — a declarat, în cadrul unei ședințe a Comisiei de politică externă a parlamentului, Knud Andersen, ministrul de externe al Danemarcei.

„Concorde”. — Președintele companiei aeriene japoneze „Japan Air Lines”, Shizu Asada, declarat, la 7 martie, că pentru moment J.A.L. nu intenționează să cumpere avionul de construcție franco-britanic „Concorde”.

Un acord privind convocarea unei conferințe internaționale în scopul rezolvării

președintele Echeverria a anunțat și o serie de măsuri vizînd dezvoltarea, încurajarea și reglementarea activității economice pe plan intern. De altfel, eforturile vizînde de mărire a capacității de control a statului asupra principalelor activități economice se concretizează în legea cu privire la stimularea investițiilor naționale de capital și controlul asupra investițiilor străine, lege adoptată în aceste zile de parlamentul țării. În cursul dezbaterilor parlamentare, numeroși deputați au subliniat că noua lege va contribui la dezvoltarea economiei naționale, la apărarea acesteia față de penetrația capitalului străin.

Primul ministru egiptean, Aziz Sidky, a conferit cu lordul Balfour, secretar de stat la Foreign Office, care se află la Cairo într-o vizită oficială în Egipt, și a avut cu acesta o convorbire prietenească.

Premierul Finlandei, Kalevi Sorsa, aflat în vizită oficială la Varsavia, a fost primit, joi, la palatul Belvedere, de președintele Consiliului de Stat al R.P. Polone, H. Javinski. În aceeași zi, el a fost primit și de Edward Gierek, prim-secretar al C.C. al P.M.U.P.

In Cuba se află într-un stadiu avansat lucrările de construcție a autostrăzii naționale a Sudului. Noua cale rutieră va avea o lungime de peste 1000 km, străbătînd insula de la Pinar del Rio, în extremitatea de nord-vest, pînă la Santiago de Cuba, în extremitatea estică a țării, și va constitui, după cum afirmă specialiștii cubanezi, viitoarea coloană vertebrală a rețelei de șosele din țară.

Guvernul danez consideră că a sosit timpul să recunoască R.P.D. Coreeană — a declarat, în cadrul unei ședințe a Comisiei de politică externă a parlamentului, Knud Andersen, ministrul de externe al Danemarcei.

„Concorde”. — Președintele companiei aeriene japoneze „Japan Air Lines”, Shizu Asada, declarat, la 7 martie, că pentru moment J.A.L. nu intenționează să cumpere avionul de construcție franco-britanic „Concorde”.

Un acord privind convocarea unei conferințe internaționale în scopul rezolvării

președintele Echeverria a anunțat și o serie de măsuri vizînd dezvoltarea, încurajarea și reglementarea activității economice pe plan intern. De altfel, eforturile vizînde de mărire a capacității de control a statului asupra principalelor activități economice se concretizează în legea cu privire la stimularea investițiilor naționale de capital și controlul asupra investițiilor străine, lege adoptată în aceste zile de parlamentul țării. În cursul dezbaterilor parlamentare, numeroși deputați au subliniat că noua lege va contribui la dezvoltarea economiei naționale, la apărarea acesteia față de penetrația capitalului străin.

## Poporul panamez năzuiește să-și dobîndească deplina suveranitate națională

CIUDAD DE PANAMA 8 (Agerpres). — Guvernul panamez consideră că cea mai bună armă împotriva oricăror amenințări este participarea masei populare la actualul luptă decizivă, a declarat șeful guvernului panamez, generalul Omar Torrijos, într-un interviu acordat publicației cubaneze „Bohemia”.

## Referendumul din Irlanda de Nord

LONDRA 8 (Agerpres). — Cei 1.030.000 locuitori cu drept de vot din Irlanda de Nord au fost chemați în fața urnelor, joi, în cadrul referendumului organizat de guvernul britanic cu privire la statutul viitor al acestei provincii, pentru a răspunde la una din cele două întrebări incluse pe buletin: „Doriți ca Irlanda de Nord să rămîna parte a Marii Britanii?” și „Doriți ca Irlanda de Nord să fie alipită Republicii Irlanda?”. Numărătoarea voturilor exprimate va începe vineri, iar rezultatele urmează să fi anunțate sîmbătă. Agențiile de presă informează, citînd surse din Belfast, că la scrutin nu au participat o bună parte din cei cu drept de vot, ca răspuns la apelurile unor organizații și grupuri, care au susținut că referendumul ar fi trebuit organizat după publicarea Cărții Albe asupra viitorului Irlandei de Nord, pe care o pregătește guvernul. Se menționează că o serie de grupări extremiste, aparținînd indoeșelilor minorității catolice, au pus la cale incidente și atentate, pentru a împiedica desfășurarea referendumului. Surse ale poliției din Ulster citează, în acest sens, acțiunile organizației clandestine „Armata irlandeză republicană”, care susține că rezultatul referendumului nu ar fi de natură să producă surprize, întrucît populația protestantă, adeptă, în general, a rîndului minorității în componența Marii Britanii, depășește din punct de vedere numeric, în raport de 2 la 1, populația catolică favorabilă unirii cu Republica Irlanda.

„Fiecare om are dreptul la oel puțin patru ore de soare! Nimeni nu poate fi frustrat de lumina soarelui” — sînt cuvintele scandate de deemonstranții în fața primăriei orașului Tokio. Repetatele manifestații, desfășurate sub această formă, s-au intensificat în urma succesului raportat de locuitorii orașului Yokohama, care au determinat, în urma unei lupte îndelungate, votarea legii cu privire la prolejarrea... lumii. Con-

## „SĂPTĂMINA ROMÂNIEI” LA PUNTA DEL ESTE

MONTEVIDEO 8 (Agerpres). — În renumita stațiune turistică uruguayană Punta del Este, de pe coasta Atlanticului, s-a desfășurat între 2 și 8 martie a.e. „Săptămîna României”, organizată de Institutul Cultural Uruguay-România și de Ambasada Republicii Socialiste România la Montevideo. În acest cadru s-au prezentat aspecte ale economiei și arhitecturii românești, un ciclu de filme documentare, audții de muzică populară și simfonică, standuri de tipăritură și discursuri.

## Ambasadorul României în Guineea și-a prezentat scrisorile de acreditare

CONAKRY 8 (Agerpres). — La 8 martie, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Republicii Socialiste România în Guineea, V. Georgescu, și-a prezentat scrisorile de acreditare președintelui Seku Turé. La ceremonie au participat primul ministru, Lansana Beavogui, ministrul de externe Fyli Sissiko, precum și alți membri ai guvernului guineez. După prezentarea scrisorilor de acreditare, între președintele Seku Turé și ambasadorul român a avut loc o convorbire cordială.

„Fiecare om are dreptul la oel puțin patru ore de soare! Nimeni nu poate fi frustrat de lumina soarelui” — sînt cuvintele scandate de deemonstranții în fața primăriei orașului Tokio. Repetatele manifestații, desfășurate sub această formă, s-au intensificat în urma succesului raportat de locuitorii orașului Yokohama, care au determinat, în urma unei lupte îndelungate, votarea legii cu privire la prolejarrea... lumii. Con-

## Și lumina trebuie apărată

„Fiecare om are dreptul la oel puțin patru ore de soare! Nimeni nu poate fi frustrat de lumina soarelui” — sînt cuvintele scandate de deemonstranții în fața primăriei orașului Tokio. Repetatele manifestații, desfășurate sub această formă, s-au intensificat în urma succesului raportat de locuitorii orașului Yokohama, care au determinat, în urma unei lupte îndelungate, votarea legii cu privire la prolejarrea... lumii. Con-

form acestei legi, în Yokohama a demnii ilegală construirea de clădiri care ar opri razele soarelui să lumineze cel puțin patru ore casile învecinate. În felul acesta sînt protejate improprietățile de clădiri înalte, destinate, de cele mai multe ori, speculii, familiile muncitorilor care, în marea lor majoritate, locuiesc în case tradiționale de lemn, cu un singur nivel.

## Un Waterloo... în industria alimentară

După „ploaia americană” Franța este confruntată acum cu „valul englez” — scrie revista „Der Spiegel”. Referința este la negocierile, din ultimul timp, a capitalului britanic în economia franceză. Într-adevăr, începînd în 1971, investițiile engleze atînseseră aproape un miliard de franci (de două ori mai mult decît anul precedent), în 1972 — conform aprecierilor preliminare — această sumă a fost cu mult depășită. Pînă acum, peste 300 de mari întreprinderi engleze s-au stabilit în Franța. Deosebit de puternic se face simțită în prezent, în industria alimentară franceză. Recent, conglomeratul „Imperial Co.” împreună cu grupul „Matheus” au achiziționat cinci mari firme franceze, iar în prezent due, în același scop, tratative cu alte șase. „United Biscuits” este pe cale de a achiziționa marca „Britanni” în Piața comuna, prin intensificarea concurenței fir-

mei engleze, mai bine utilizate și care, în consecință, produc mai ieftin. Evoluția — una din urmările întreprinderii „Imperial Co.” — scrie ziarul „Les Informations” — fără dubii o vie nemulțumire în largi cercuri ale opiniei publice. Franța — scrie Soir — vorbeste despre „un adevărat popot”, iar „L'Express” avertizează de un „nou Waterloo” (aluzie la înfrîngerea suferită de Napoleon din partea Angliei). Autoritățile arăd că este „dispun de suficiente mijloace pentru a opri achiziționarea firmelor de către străinii”. În vedere că în spațiul concurenței engleze se află City-ul londonez — cel mai puternic sistem bancar al Europei occidentale — trebuie presupus că în viitor lupta de concurență anglo-franceză se va intensifica și mai mult — conchide revista „Der Spiegel”.

## Penurie de medici în Tailanda

Penuria de personal medical a atins în Tailanda proporții catastrofale. Accesul la servicii medicale este foarte dificil pentru cei 36 milioane de oameni, dispune doar de 5.500 de medici. Jumătate dintre ei lucrează în Bangkok și Thomburi, o suburbie a capitalei. În zonele rurale, situația este mai mult decît disperată: un medic la 150.000 de locuitori! Se știe că populația

Tailandei crește anual cu 3,2 la sută. Potrivit unor date furnizate de Organizația Națiunilor Unite, penuria a depășit cîrca ce se manifestă în domeniul medical, a devenit foarte acută și în zonele rurale, situația este mai mult decît disperată: un medic la 150.000 de locuitori! Se știe că populația